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“Realiteti është një dimension i vështirë dhe ne e 

manipulojmë atë në mënyrë të rrezikshme: pasojat e 

veprimeve tona ndryshojnë në mënyrë të pashmangshme 

nga pritshmëritë që ne kemi. Sado të fuqishëm qofshim, ne 

nuk mund t`i imponojmë botës vullnetin tonë: ne duhet të 

kuptojmë se si bota funksionon.” 

George Soros 

Piktura urbane Dje dhe Sot
Sistemi i planifikimit urban para ̀ 90, midis 

të tjerash, kishte tre elemente bazë mbi të 

cilat ndërtohej: 1) ekonomi e shtetëzuar; 

2) planifikim i centralizur (përfshirë 

faktin që shteti udhëhiqte zhvillimin) 

dhe 3) mungesë e pronës private. Këto tre 

elemente, të përputhura me ideologjinë 

komuniste, e shndërronin individin “ushtar 

të Partisë” në instrument për realizimin e 

objektivave. Në proçesin e planifikimit, 

arkitekti apo urbanisti, gjithashtu të 

edukuar ideologjikisht, konsideroheshin 

si teknicienë të shkëputur nga politika. Në 

fakt, duke qenë se në një sistem totalitar 

“çdo gjë që do Partia është e mundur”, 

arkitektët dhe urbanistët, të inspiruar edhe 

nga teori moderniste që kërkonin shtet të 

fortë, projektuan shumë lagje dhe qytete të 

reja me mendësinë që jeta fillon nga plani.

Pas `90 patëm një përmbysje 

totale dhe, përveç mendësisë, asnjë nga 

elementet që mundësonin arkitektin/

urbanistin dhe institucionet për të zbatuar

planet e tyre nuk ishin më të njëtat. 

Përmes “terapisë së shokut”, ndërmarrjet 

shtetërore u mbyllën ose kaluan në 

pronësi private. Kalimi në ekonominë 

e tregut institucionalizoi pronësinë 

private që, përmes të drejtës për njohjen 

e pronës, proçeseve të ndarjes së tokës, 

kthimit dhe kompensimit, rikonfiguroi 

situatën e pronësisë në vend. Pra, shteti 

nuk është më poseduesi dhe përcaktuesi i 

vetëm i mënyrës së përdorimit të pasurive 

të paluajtshme. Hapja drejt nje sistemi 

demokratik riformatoi rolet e aktorëve 

ekzistues, si dhe krijoi aktorë të rinj dhe 

me peshë, gjë që e bënte të pamundur 

planifikimin përmes një njësie kontrolli 

të vetme, përcaktuese dhe detyruese. 

Në këtë vorbull, shteti ishte një nga 

aktorët. Mirëpo, ndërkohë që konteksti i 

planifkimit ndryshoi thellësisht, mendësia 

e profesionistëve mbeti e njëjtë – Zoti duhej 

të zbriste në tokë.

Bashkëthemelues i Co-PLAN dhe 
Zëvendës Drejtor deri më 2005. 
Aktualisht Drejtor Ekzekutiv. Sfondi 
i përgjithshëm inxhinieri ndërtimi/
hidroteknikë. Master në Administrim 
dhe Politikat Publike, Pitsburg, SHBA. Një 
nga ekspertët kryesorë të planifikimit 
urban në Shqipëri, specializuar në 
Holandë. Bashkëthemelues dhe lektor 
në Universitetin Polis. Drejtues i 
institutit kërkimor shkencor IKSH_POLIS. 
Eksperiencë e gjere në formulimin e 
strategjive, planifikimit me pjesmarrje, 
në programe të përmirësimit urban 
me bazë komuniteti dhe zhvillimit të 
infrastrukturës; expertizë në planifikim 
veprimi dhe strategjik si dhe në financat 
bashkiake, menaxhim financiar, raportim 
tek donatorët dhe partnerët kombëtar 
dhe ndërkombëtar. Bashkëorganizator 
i workshopeve orientuar nga Shoqëria 
Civile me theks në realitetet urbane. 
Referues në Forumin Urban Botëror në 
Vancouver 2006. 
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referuar LSMS1 për vitin 2002-2005, ulja 

a varfërisë në zonat urbane ishte 43% 

përkundrejt asaj në zonat rurale me 18%. 

Në thelb, “… urbanizimi tregoi potencialin 

e tij në lidhje me reduktimin e varfërisë. 

Lëvizja e lirë e fuqisë punëtore, është një 

nga mekanizmat korrektues më të mirë 

që “households”2 mund të përdorin për 

t`iu përshtatur varfërisë dhe papunësisë” 

(Banka Botërore, 1996). 

Nëse para `90, përmes një plani 

funksionalist të përdorimit të tokës, 

shteti si politikëbërësi dhe kontrolluesi i 

vetëm i burimeve përcaktonte se ku dhe 

se si do të organizohej prodhimi, ofrimi i 

shërbimeve, banimi, etj., me adoptimin e 

ekonomisë së tregut ai humbi monopolin 

e të qenurit ofruesi i vetëm i produkteve 

dhe shërbimeve. Por, nëse tërheqja e shtetit 

si ofrues në treg, edhe pse e debatueshme 

për disa shërbime, ishte një zgjedhje logjike 

në funksion të fuqizimit të ekonomisë së 

tregut, tërheqja de facto nga roli rregullator 

në fushën e zhvillimit urban ishte një inerci 

e pamenduar që jo vetëm nuk mundësoi 

një zhvillim urban efiçient, por mbi të 

gjitha korruptoi sistemin dhe ekstremizoi 

pragmatizmin individualist në raport me 

qytetin. Aktualisht, pavarësisht kontributit 

që ka dhënë urbanizimi në zbutjen e 

varfërisë, në mungesë të një planifikimi 

urban efektiv, ky proçes është shoqëruar 

edhe me mjaft probleme si përjashtimi 

social, segregimi urban, dhe dëmtimet në 

mjedis.

Kështu, edhe pse në dhënien e lejeve 

për bizneset shteti mori thjesht një rol 

reaktiv duke mos konsideruar (ose duke 

1 Leaving Standards Measurment Survey, INSTAT, 
2002

2 Familjet ose banorët që jetojnë së bashku në një 
njësi banimi 

konsideruar formalisht) dimensionin 

hapësinor të tyre, në sektorin e strehimit, 

(deri në vitin 1998) shteti pothuajse u 

tërhoq plotësisht nga tregu i banesave duke 

adoptuar një qëndrim “laissez faire”, ku 

individi duhet të gjente zgjidhjen vetë. Në 

këtë periudhë, zhvillimi urban u shoqërua 

me zgjerim të qytetit përtej kufijve (kryesisht 

ndërtime pa leje) – zhvillim i tipit “infill”3

dhe “sprawl”4 si dhe me densifikim përmes 

ndërtimeve të reja të larta dhe shtesave 

në godinat ekzistuese (përzierje mes 

ndërtimeve me leje dhe pa leje; gjithsesi 

në pjesën më të madhe lejet nuk janë 

respektuar). Në kërkim të zgjidhjes, duke 

mos patur shtetin si regullator, individët 

prodhuan tregun, i cili në një pjesë mjaft 

të madhe të tij është ekstraligjor. Në këtë 

periudhë, efektet anësore të urbanizimit 

të shpejtë mendoheshin si fenomene të 

përkohshme. Ndërkohë, profesionistët, 

institucionet shtetërore dhe klasa politike 

ishin krejtësisht konfuzë nëse korrigjimi i 

tyre do të mund të vinte përmes tregut të 

lirë apo ndërhyrjes së shtetit. Kjo paqartësi 

u mbart edhe në ligjin e planifikimit urban 

të vitit 1998 (ende i pashfuqizuar plotësisht 

nga ligji i ri i adoptuar në prill 2009), i cili 

në asnjë moment nuk mundi të zhvillojë 

instrumente planifikimi dhe menaxhimi në 

përputhje me kontekstin e ri. Mbi të gjitha, 

koncepti i pronësisë private mbi pasuritë e 

paluajtshme dhe impakti i forcave të tregut 

në zhvillimet urbane, nuk gjejnë reflektim 

në këtë ligj, pavarësisht përpjekjeve 

amenduese të 11 viteve të fundit. 

3 Infill development – zhvillim i tokës me ndërtime ku 

proçesi i densifikimit kryesisht përmes mbushjes së tokës 

dhe jo rritjes në lartësi. Pra parcelat bëhen vazhdimisht 

më të vogla dhe hapësirat bosh mbushen me ndërtime. 
4 Shpërhapje urbane
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fakti se qyteti është një tërësi institucionesh 

publike dhe private dhe si i tillë hyrja ne treg

apo dalja prej tij nuk mund të jetë e njëjtë me 

atë të firmave. Krijimi apo rënia e një qyteti 

është një proçes shumë më i gjatë dhe varet 

pashmangshmërisht jo vetëm nga mënyra 

se si janë perdorur burimet natyrore (nëse 

ato kanë shteruar), por edhe nga ndërhyrjet 

që shteti bën dhe kushtet që ofron për 

firmat dhe për zhvillimin e kapitalit 

njerëzor. “Qytetet socialiste” edhe pse jo më 

konkurruese nga pikëpamja ekonomike, 

vazhdojnë të ekzistojnë përmes politikave 

subvencionuese që shteti ndërmerr, 

pavarësisht që në aftagjatë këto qytete do 

të shuhen gradualisht. Duke parë qytetin 

si një shumatore ekonomike, një qasje 

“laissez faire” nuk do të ishte e arsyeshme, 

sepse nuk do të mund të adresonte në 

kohë eksternalitetet e gjeneruara nga 

konkurrenca. 

Ndërkohë, përqindja e popullsisë 

urbane në vend është ende e ulët, 54%, 

në raport me vendet e tjera të rajonit. 

Nëse do të marrim për bazë projeksionet e 

dhëna në “Urban Sector Review” të Bankës 

Botërore, përqindja e popullsisë urbane 

do vazhdojë të rritet në mënyrë konstante 

në 61% në 20 vitet e ardhshme. Kjo do 

të thotë që qytet shqiptare do të duhet të 

akomodojnë minimalisht 400,000-700,000 

banorë të tjerë. Tendencat e sotme tregojnë 

se kjo rritje do të ndodhë më së shumti në 

korridorin Tirane – Durrës, por në vend të 

lihet spontane kjo rritje duhet të orientohet 

për të qenë më e qëndrueshme. Për këtë, 

është e nevojshme që qeveria qendrore të 

mbështetë strategjikisht njësitë vendore, 

jo vetëm për të garantuar një konkurrencë 

të shëndetshme (për të mundësuar qytetet 

dytësore pranë qendrave të mëdha për 

të qenë po aq atraktive), por edhe për të 

Tiranë, foto D. Shutina
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ALUIZNI tregojnë se në vend ka 

aktualisht 350,000 ndërtime informale 

në një shtrirje prej rreth 320,000 ha. 

Megjithatë, nga këto ndërtime pa leje 

vetëm 33% janë ngritur në tokën e 

dikujt tjetër, ndërkohë që 33% janë 

ndërtime pa leje në tokën e vetë 

pronarit (pra nuk ka konflikt pronësie 

nuk është kuptuar si duhet ndikimi i tij 

thelbësor në mungesën e një planifikimi 

dhe menaxhimi efektiv të territorit si në 

qytet ashtu edhe në fshat. 

Çlirimi nga sistemi totalitar dhe 

kalimi në një sistem demokratik të 

udhëhequr nga liria e individit krijoi 

mundësinë që krahas të drejtës për t`u 

mbi tokën), dhe 33% ne tokën e shtetit 

(perfshi shtesat pa leje), nderkohë që 

objektet e reja që nuk respektojnë 

lejet e ndërtimit janë edhe ato në një 

numër të konsiderueshëm. Pra, përpos 

problemeve me pronësinë mbi tokën 

(një çështje madhore për zhvillimin 

modern të vendit dhe që ende mbetet 

pezull) produkti urban është përcaktuar 

edhe nga mënyra se si janë shprehur të 

drejtat mbi të. Në fakt, ky dimension i 

dytë i pronësisë mbi tokën dhe ndërtesat 

është shtypur nga problematika ende e 

pazgjidhur e çështjeve të pronësisë dhe 

shprehur dhe organizuar, ai të gëzonte 

edhe të drejtën e pronësisë. Megjithatë, 

mendësia e vjetër institucionale, 

paqartësia ideologjike dhe mendësia e 

re mbi pronën kanë krijuar një situatë 

ambivalente. Në këtë kontekst është 

interesante t`i referohemi analizës së 

bërë në raportin e vitit 2006 të Bankës 

Botërore “Statusi i Reformës së Tokës 

dhe i Tregut të Pronave të Paluajtshme 

në Shqipëri” mbi të drejtat e pronës.  

Në këtë raport krahasohen përkufizimi 

i pronësisë sipas Kodit Civil Shqiptar 

(1994), ku “Pronësia është e drejta për të 
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Mbështetur nga LGPA dhe OSI
Burimi i informacionit: Co-PLAN
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gëzuar dhe pasur objekte në mënyrë të 

lirë, me kushtet e caktuara nga ligji” dhe 

Kodi Civil Francez, ku “Pronësia është e 

drejta për të gëzuar dhe pasur objekte në 

mënyrën më absolute, me përjashtimin 

kur nuk mund t’i përdorësh [objektet 

në mënyra] të ndaluar nga ligjet dhe 

rregullat”. Nga përmbledhja e kësaj 

analize në raportin e Edesio Fernandez 

mbi aspektet ligjore për Planin Rregullues 

të Tiranës shikojmë se “… Diferenca 

thelbësore midis dy përkufizimeve 

qëndron në faktin se, në Francë të 

drejtat mbi pronën, edhe pse mund të 

kufizohen me ligj, burojnë nga të drejtat 

thelbësore të njeriut. Në kontrast me 

këtë, përkufizimi i kodit shqiptar duket 

sikur thotë që të drejtat mbi pronën 

janë përcaktur me ligj. Thënë ndryshe, 

“… pronari Francez mund të bëjë me 

pronën e tij çdo gjë që nuk ia ndalon 

ligji, ndërsa pronari shqiptar mund 

të bëjë vetëm atë që lejohet me ligj”. 

Në parim, ky interpretim tregon se ne 

kemi një regjim shtrëngues në raport 

me të drejtat mbi pronën ndërkohë që 

realiteti urban në Shqipëri tregon se 

kemi një situatë ku pronari mund të 

bëjë çdo gjë në pronën e tij. Në këtë 

kontekst, bëhet e domosdoshme që 

diskutimi i rishikimit të kuadrit ligjor të 

planifikimit të territorit të ndalet edhe në 

qartësimin dhe përmirësimin e raportit 

midis të drejtës private mbi pronën dhe 

hapësirës që ka shteti për të imponuar të 

mirat publike mbi të. Pa këtë qartësim 

çdo iniciativë urbane do të rezultonte e 

dështuar.  

Realiteti urban konfirmon faktin që 

sistemi ynë i planifkimit ka qenë i paaftë 

të garantojë një zhvillim hapsinor të 

qëndrueshëm, ndërkohë që ky sistem 

ka qenë shumë efiçient në garantimin 

e përfitimeve maksimale mbi tokën dhe 

pasuritë e paluajtshme. Ky përfitim, 

në pjesën më të madhe, ka ardhur si 

nga mosveprimi apo aplikimi selektiv 

i instrumenteve të planifikimit urban, 

po ashtu edhe nga mendësia e krijuar 

se çdo përfitim që vjen nga përcaktimet 

rregullatore në proçesin e planifkimit 

duhet të përfitohet nga zotëruesi i 

pronës. Në vende të ndryshme, në varësi 

të pozicionit konservator, liberal, neo-

liberal, social-liberal etj., ka pozicione 

të ndryshme nëse të drejtat e zhvillimit 

të pronës të krijuara përmes proçesve 

rregullatore të planifikimit janë zgjatim 

i të drejtave të pronësisë, apo të ndara 

prej saj, ku shteti rezervon të drejtën të 

kapitalizojë një pjesë të vlerës së shtuar. 

Megjithatë, këto qasje kanë evoluar 

në kohë dhe, sipas Edesio Fernandes, 

qasja konservative gradualisht është 

zëvendësuar nga koncepti i “kufizimeve 

administrative “ mbi të drejtat e pronës. 

Këto “kufizime” imponohen nga shteti 

si shprehje e funksionit të tij për të 

garantuar interesin publik. Ndërkohë 

që një qasje konstitucionaliste më 

bashkëkohore thekson “dimensionin/

funksionin social të pronës”, sipas të cilit 

e drejta individuale e pronësisë është e 

njohur si një e drejtë bazë për aq kohë 

sa ajo përmbush funksionin social, i 

cili është përcaktuar nga shteti përmes 

instrumenteve rregullatore urbane. 

Megjithatë, pavarësisht pozicioneve, në 

çdo rast kemi të bëjmë me një zgjedhje 

në varësi të së cilës aplikohen edhe 

instrumentet (përfshirë ato korrektuese) 

përkatëse. Për fat të keq, në rastin tonë 



17

Tregu Polis-i1

Komuniteti
Komuniteti nis me individët dhe 
nuk përfshin qëllimet e njerëzve 
të tjerë. 

Komuniteti është pikënisja e qytetit
Duhet të përfshijë vullnetin kolektiv dhe 
përpjekjen për ta realizuar atë përmes 
sjelljeve individuale. 

Interesi  vetjak dhe 
publik

personale
Problemet e përbashkëta janë 
përjashtimi dhe jo rregulli.

atyre publike

probleme sociale

nivel individual. 
Influenca – aftësia
për të ndikuar 
sjelljen e dikujt

Dëshirat e brendshme të 
individit të udhëhequra nga 
sjelljet racionale. (rrezik: polis përjashton individin)

Bashkëpunimi  – 
një ndërveprim që 
prodhon përfitime të 
ndërsjella

Konkurrenca mbizotëron 
– tregu përjashton 
bashkëpunimin.

Bashkëpunimi është domosdoshmëri 
për mbijetesë; bashkëpunim vullnetar 
përkundrejt atij të detyruar

Devotshmëria
– përkushtimi
vetjak ndaj një 
marrëdhënieje

Devotshmëria nuk ekziston 
si rrjedhoje e konkurrencës; 
individët janë të pavarur; 
shkëmbehen të mira materiale. 

Aleancat dhe miqësitë janë afatgjata; 
individët janë pjesë e grupit; 
shkëmbehen favore. 

Grupet – një njësi e 
formuar nga dy apo 
më shume individë 
që ndajnë të njëjtat 
interesa

Lidhje të dobëta të individëve 
që kërkojnë të maksimalizojnë 
interesat personale. 

Grupet dhe organizatat jane blloqet 
themelore të proçeseve që ndërtojnë 
mbi interesat e përbashkëta. 

Informacioni

Nënkupton që informacioni 
është i saktë, i plotë, i 
aksesueshëm nga kushdo dhe 
pa kosto. 

Informacioni është i interpretueshëm, 
jo i plotë, dhe i rezervuar për qëllime 
strategjike.

Pushteti Ndryshimi udhëhiqet nga 
shkëmbimi

Ndryshimi ndodh përmes ndërveprimit të 
ideve dhe aleancave të ndërsjella. 
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Një situatë e dytë ka të bëjë me 

zhvillimet urbane në zonat brenda 

qytetit të konsoliduar, ku shteti (në nivel 

lokal apo qëndror) përmes ushtrimit 

të instrumenteve të pareformuara të 

planifikimit, krijon një pabarazi midis 

pronarëve që transferon problemin 

tek përfituesit e zhvillimit dhe në total 

krijon një problem kolektiv. Të orientuar 

nga pragmatizmi individual, në përgjigje 

të kërkesave për strehim, direkt ose 

përmes firmave të ndërtimit, pronarët/

investitorët kërkojnë të zhvillojnë pronat 

e tyre me ndërtime që garantojnë fitim 

maksimal. Nën mentalitetin institucional 

“s`kam ç’ti bëj pronarit” dhe në mungesë 

të një plani të integurar për qytetin, 

zhvillimi urban është parcelizuar në atë 

pikë sa dikujt i takon pallati dhe dikujt 

lulishtja, duke shkelur në këtë mënyrë 

barazinë midis pronarëve. Dhe natyrisht, 

mënyra e copëzuar e menaxhimit 

urban është elastike mjaftueshëm për 

të akomoduar edhe pronat, të cilave me 

pa të drejtë u ka rënë për pjesë boshi/

asgjëja (në një kontekst konfliktual, duke 

mos ndarë publiken nga privatja që në 

zhvillim, natyrisht lulishtja nuk mund 

të pranohet si opsion). Rrjedhimisht, 

në vend të një pallati dhe një lulishteje 

kemi dy pallate që kënaqin pronarët, por 

dëmtojnë komunitetin me mungesën e 

hapësirës publike dhe me rënien e vlerës 

së apartamenteve që banorët kanë blerë 

nën supozimin që aty do të kishte edhe 

një lulishte. Nëse i mbledhim të gjitha 

këto pjesëza në të gjithë qytetin, kuptojmë 

që problemi është mbartur për të gjithë 

fituesit, humbësit, bashkëvuajtësit, të 

gjithë qytetin dhe aftësinë e tij për të na 

ofruar hapësira dhe shërbime tërheqëse.  

Në thelb, ne nuk kemi menaxhuar 

qytetin në tërësinë e tij, por kemi 

kënaqur vetëm një pjesë të ngushtë të 

interesave duke stimuluar pabarazi dhe 

qytet përjashtues. Për më tepër, kjo 

formë e menaxhimit të qytetit e stimulon 

individin e frustruar nga pabarazia të 

jetë edhe më individualist në qasjen e tij 

ndaj qytetit.

Në shumë aspekte, qytetet tona kanë 

qenë në gjendje “latante” dhe, përveç 

disa zonave qëndrore, ato janë ende në 

formëzim e sipër me nevoja madhore për 

investime publike në infrastrukturë. Në 

këtë pikë, bëhet shumë e rëndësishme se 

si do të akomodohen këto nevoja. Si do 

të harmonizojmë ne nevojën publike me 

interesin privat në funksion të sigurimit 

të hapësirave për infrastrukturë në 

mënyrë sa më efiçiente dhe në një 

kohë sa më të shkurtër? Nëse interesi 

publik do të subvencionojë atë privat në 

tjetërsimin e pronës, si do të menaxhohet 

vlera e shtuar që vjen përmes investimit 

në infrastrukturë?  

Individi dhe e përbashkëta 
në produktin urban

Siç u përmend shkurtimisht 

më lartë, pas ndrydhjes nga sistemi 

totalitar, individi vrapoi të rimarrë 

lirinë e tij. Megjithatë, çlirimi individual 

nuk është një proçes i mbyllur. Pra, 

pavarësisht formës apo mënyrës, individi 

ndërvepron me shoqërinë. Mirëpo, në 

vrapimin e tij pragmatik post-komunist 

individi humbi referencat në raport me 

shoqërinë. Shoqëritë perëndimore, për 

më shumë se tre shekuj, edhe pse me 

luftra e konflikte, evoluan në mënyrë 

të tillë që, krahas lirive të individit 

zhvilluan insitucionet dhe mekanizmat, 

të cilat garantonin këto liri në kuadër të 
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prosperitetit si shoqëri. Në rastin tonë, 

pas pavarësisë nga perandoria Otomane, 

me një periudhë shumë të shkurtër 

shtetformuese të shoqëruar me dy luftra 

botërore, shoqëria shqiptare u qeveris 

nga një sistem totalitar, i cili impononte 

vullnetin kolektiv mbi atë individual. 

Në fakt, sistemi totalitar delegjitimoi 

individin deri në atë pikë sa pragmatizmi 

i mbijetesës e detyroi këtë të fundit të sillej 

në mënyrë konformiste. Ky deformim e 

ka bërë individin shqiptar sot edhe më të 

vështirë në individualizmin e tij. 

Në raport me produktin urban, 

shoqëria shqiptare pas `90 adoptoi 

formën me ekstreme të ekonomisë së 

tregut, ku individi e shikonte qytetin 

thjesht si mjet për realizimin e interesave 

të tij duke shkëmbyer mall me të 

tjerët dhe jo duke ndërvepruar me ta. 

Ndërkohë, në demokracitë perëndimore 

koncepti mbi qytetin kishte evoluar dhe 

ai shihej si një organizëm, ku individët 

jetojnë në një rrjet ndërvarësish, besimi 

dhe përkushtimi, ku qytetarët luftojnë 

për interesin publik dhe individual. 

Në fakt, në shoqërinë post-komuniste 

u bjerr koncepti i komunitetit, i cili 

konsiderohej si një tërësi individësh 

që nuk kanë asnjë objektiv apo qëllim 

përkundrejt njerëzve të tjerë. Çdo njeri 

përpiqej të ndërtonte parajsën brenda 

banesës së tij pa asnjë ndërveprim me 

hapësirën rreth ndërtesës dhe më gjerë, 

atë publike. Rrjedhimisht edhe koncepti 

i interesit publik u tranformua në mënyrë 

të tillë, ku pjesa më e madhe e shikonte 

atë si tërësi interesash individuale të 

pranuara (rasti i strehimit, ku gjithsecili 

ka të drejtë për një banesë të tijën) 

dhe jo si një produkt konsensual dhe 

me vlerë për vetë komunitetin. Për më 

tepër, individi aktor në treg dështoi të 

merrte rolin e qytetarit që krahas lirive 

ka edhe detyrime (p.sh. të mos fshihte 

të ardhurat, të paguante taksat, të mos 

dëmtonte pronën publike, etj.) plotësimi 

i te cilave në fakt krijon më shumë 

hapësira për liritë e tij.  

Një sjellje e tillë individualiste, 

(e ngjashme me sjelljen pragmatiste 

ndaj sistemit totalitar “pse, unë do i 

ndryshoj gjërat..”) krijon kushte për 

mos funksionim të demokracisë dhe 

keqpërdorim të pushtetit. Të drejta të 

tjera, krahas të drejtave themelore si: e 

drejta për të përfituar shërbime publike 

dhe jopublike, e drejta e informimit, e 

drejta e pjesëmarrjes, e drejta për të qenë 

pjesë e vendimmarrjes në produktin 

urban etj., nuk shfrytëzohen sa duhet 

nga qyetetarët dhe komunitetet ku ata 

jetojnë duke bërë që individë apo grupe 

pranë pushtetit të realizojnë përfitime 

personale në kurriz të shoqërisë. 

Nëse për thjeshtësi do 

konceptualizonim dy modelet me të cilat 

përballet shoqëria jonë, të dominuara 

respektivisht nga sjellja individuale 

(tregu), apo nga sjellja kolektive (polis) 

dhe të bënim nje karahasim të thjeshtë 

të disa aspekteve si më sipër, vëmë re 

se në të dyja rastet, është individi ai që 

merr pjesë dhe ndërveprimi ndodh në të 

dy modelet. Në çdo rast, ekstremizimi i 

njerit prej modeleve rezulton i dëmshëm 

dhe harmonizimi i tyre është i nevojshëm. 

Në një aspekt afatshkurtër, nëse do t`i 

referohemi piramidës së nevojave të 

Maslow, deri diku është e kuptueshme 

që sjellja individualiste të përcaktohet 

nga përpjekja për plotësimin e kushteve 

bazë të jetesës, sikurse është gjithashtu 

e pritshme që kjo sjellje të ndryshojë 
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në raport me lëvizjen e individit drejt 

vetëplotësimit. Megjithatë, krahas 

proçesit individual, sifda qëndron 

në atë se si do të stimulohen proçese 

transformuese në nivel komuniteti, 

lagjeje, qyteti, që na mundësojnë një 

zhvillim të qëndrueshëm. 

Kjo sfidë mund të përballet me 

sukses nëse segmentet pararoja të 

shoqërisë dhe vetë shteti, si shprehje 

e vullnetit kolektiv, angazhohen në 

proçese transformuese urbane, të 

cilat harmonizojnë interesin privat 
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Nga viti 1990 – 2000, ndërtimet informale ishin shprehje e drejtpërdrjetë e nevojës për strehim që vinte qoftë si 

rezultat i urbanizimit të shpejtë, ashtu edhe si rezultat i mbipopullimit në apartamentet ekzistuese. Në të dyja rastet, në 

mungesë të alternativave të tjera dhe besimit ndaj shtetit, individi mori përgjegjësinë t`i gjejë një zgjidhje vetes. Megjithatë, 

ndërkohë që ndërtimi i banesës varej prej tij, shërbimet e infrastrukturës nuk vareshin vetëm prej tij. Të lodhur nga e 

kaluara dhe nën vrullin për të fituar kohën e humbur njerëzit bënin zgjidhje individuale ndërkohë që një qasje më kolektive 

do ishte më efiçiente. Përgjatë kësaj periudhe, dy forma planifikimi u ravijëzuan. Nga njëra anë ishte forma tradicionale e 

planifikimit racionalist fizik, e cila fillimisht i injoroi, pastaj iu kundërvu dhe më së fundi i konsideroi zhvillimet informale pa 

ditur ç’të bëjë me to. Nga ana tjeter ishte eksperienca e Co-PLAN dhe agjencive ndërkombëtare të zhvillimit që iniciuan 

planifkimin urban me pjesëmarrje në nivel lagje e më tej në nivel qyteti. Përmes këtij proçesi, banorët negocionin mes tyre 

e pastaj me pushtetin lokal për ndërtimin apo përmirësimin e infrastrukturës. Edhe pse fillimisht banorët udhëhiqeshin 

nga nevoja utilitare të momentit, proçesi i planifikimit me pjesëmarrje i angazhonte ata të planifikionin të ardhmen duke 

siguruar hapësirat e nevojshme për të. Në mënyrë të organizuar ata artikuluan axhendat e zhvillimit për lagjet e tyre të cilat 

i përdorën si elemente negocimi/bashkëpunimi me pushtetin vendor dhe bashkëfinancuan këtë zhvillim. 

Pavarësisht që këto modele u zhvilluan në bashkëpunim me autoritete qëndrore dhe lokale ato mbetën forma 

alternative dhe nuk u adoptuan si pjesë e sistemit. 

Në fakt, qëndrimi politik mbi ndërtimet informale mbeti i paqartë dhe i mjegullt pasi nuk mundi të tejkalojë pragmatizmin 

politik dhe të artikulohej në një veprim konkret. Për më tepër klasa politike nuk mundi të interpretojë si duhet fenomenin, i cili 

duke kompensuar pabarazitë rajonale të imponuara nga shteti totalitar i së kaluarës, krijoi pabarazi të reja. Diskutimi nëse 

me parë duhej urbanizuar apo legalizuar krijonte alibi për të mos u angazhuar realisht në proçes. Mbi të gjitha, ky diskutim 

krijonte pengesë në proçesin e stimulimit të një kuptimi mbarëshoqëror mbi nevojën për të adresuar problematikat urbane 

dhe harmonizuar interesat e grupeve të ndryshme dhe shoqërisë në tërësi. 

Kështu në vitin 2004 u aprovua ligji i “Legalizimeve” i cili vinte theksin tek urbanizimi dhe pas të cilit vinte legalizimi, 

duke mos ofruar afate të kupueshme për banorët si dhe duke mos ofruar referenca të qarta për çmimin e tokës. Çuditërisht, 

eksperienca e Projektit të Bankës Botërore dhe Co-PLAN në Bathore që kishin punuar për shumë vite për urbanizimin e 

zonave informale dhe parapërgatitjen e tyre për legalizim, pothujase nuk u mor për bazë. Në vitin 2003, Co-PLAN me 

mbështetjen e Zyrës Austriake për Zhvillim (ADA) filloj të shtrinte eksperiencën e projektit të Bathores në zonën informale 

të Kënetës në Durrës (një zonë prej 50 ha dhe 5,000 banorë) duke ndjekur hapat e përcaktuara nga ligji. Në këtë zonë 

proçesi i vetëdeklarimit arriti mbi 75%, ndërkohë që në nivel vendi nuk e kaloi dot 30%. Ndryshimi i qeverisë në 2005 

solli edhe ndryshimin e ligjit, i cili theksonte integrimin e këtyre zonave por fillonte nga legalizimi duke ofruar një stimul 

të drejtpërdrejtë për banorët për t`u përfshirë në proçes. Po ashtu me objektiv formalizimin e banesave informale, çmimi 

i tokës u vendos fiks, sipas disa kategorive me kushte të favorshme për banorët. Proçesi i vetëdeklarimit në këtë rast 

qe mjaft i lartë. Megjithatë, ky proçes është ende larg të qenurit i suksesshëm pasi nuk ka zgjidhur ende problemin e 

urbanizimit dhe të integrimit. Duke qenë se proçesi u politizua aq shumë, sa në vend që të ishte subjekt kompromisi u kthye 

në subjekt lufte politike, nuk u arrit të ndërtohej një marrëdhënie besimi dhe përgjegjshmërie midis nivelit qëndror dhe atij 

lokal. Rrjedhimisht, planifikimi i këtyre zonave dhe integrimi i tyre me qytetet si detyrim parësor i njësive vendore, nuk është 

bërë ende i mundur. 

Co-PLAN e mbylli projektin në zonën e Kënetës në vitin 2007 duke e përputhur me ligjin e ri të 2005 dhe krahas 

legalizimit, në bashkëpunim me bashkinë e Durrësit ka mundësuar integrimin e zonës me qytetin. Në thelb, diskutimi 

legalizim apo urbanizim bëhet teorik nëse mungon vullneti politik për t`u shkuar gjërave deri në fund. Një nga objektivat e 

ligjit për legalizimet ishte edhe ndalimi i tyre dhe vendosja e kontrollit mbi territorin. Për fat të keq fenomeni vazhdon ende, 

por ndërkohë që deri në vitin 2000 ai ishte përgjithësisht zgjidhje e problemit të strehimit, tashmë ai është kthyer në një 

pjesë të madhe si alternative investimi që ushtron presion ndaj shërbimeve publike. Ky fenomen i ri informaliteti me siguri 

do të rezultojë jo produktiv si për shoqërinë ashtu edhe për individin. 

me atë publik. Kjo do të thotë që 

planifikimi urban nuk konceptohet 

thjesht si një ushtrim teknik, por si 

një instrument politikëbërës kompleks 

dhe shumëdimensional. Mbi të gjitha, 

do të thotë që planifikimi urban duhet 

të jetë pjesëmarrës në çdo nivel për të 

mundësuar demokracinë e drejtpërdrejtë 

në produktin urban. Rrjedhimisht, 

planifikimi urban bëhet në vetvete 

një proçes transformues, ku individi 

përshtat sjelljen e tij në funksion të një 

vizioni të përbashkët mbi qytetin.

Eksperienca me ndërtimet informale në Shqipëri

Tiranë, foto D. Shutina
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“Unité d’habitation”, Marsejë Francë, nga Le Corbusier 
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Me përkeqësimin e ekonomisë mjaft 

kritikë bënë thirrje për asistencë ndaj 

familjeve të varfëra për të gjetur strehim 

dhe punësim. Pas Huverit, administrata 

e Rusveltit ndërmori reforma për 

të rigjallëruar ekonominë dhe një 

nga këto ishte sigurimi i banesave të 

përballueshme dhe të përshtatshme, 

të cilat mendoheshin se do të kuronin 

sëmundjen e banimeve të degraduara 

informale, të lindura nga periudha e 

Depresionit të Madh. 

Banesat e para publike u ndërtuan 

duke integruar blloqet e banesave me 

oborre, ndërkohë që në vitet ’30 arkitektët 

e banesave publike përqafuan stilin e 

projektimit Zeilenbau me ndërtime të 

ulëta 2-4 katëshe të vendosura në kurriz 

të njëra-tjetrës dhe të renditura në rreshta 

me një orientim lindje-perëndim.

Shqipëria e viteve ’30 luhatej midis 

formës feudale dhe asaj kapitaliste të 

zhvillimit ekonomik e social të vendit 

me një popullsi predominuese rurale 

që përbënte rreth 84.6% dhe me një 

prodhim industrial që jepte vetëm 3.3% 

të të ardhurave kombëtare (Shqipëria 

e Re, 1985). Në këto kushte, banesat 

predominuese ishin ato të zonave rurale, 

të siguruara ne mënyre individuale, 

nëpërmjet ndërtimit gradual, ndërkohë 

që në qytetet kryesore të vendit, filluan të 

duken edhe ndërtimet e para kolektive, 

modeste në shpërndarjen gjeografike 

dhe në numër, të influencuara nga 

arkitektura italiane e këtyre viteve (1929-

1940).

Periudha pas Luftës së Dytë Botërore, 

shënoi një rritje të kërkesës për strehim 

në përgjithësi, për shkak të shkatërrimit 

të stokut të banesave. Tendenca e kësaj 

kohe është prishja e zonave të degraduara 

informale dhe zëvendësimi i tyre me 

banesa publike. Lagje të tëra si në Europë 

dhe në SHBA, u shkatërruan për t’u 

zëvendësuar me banesa të reja, tashmë 

masive, të projektuara nën ndikimin e 

lëvizjes moderniste të viteve ’50 të nxitur 

nga ideja e qyteteve të së ardhmes të Le 

Korbusierit. Për fat të keq, këto blloqe 

masive banimi, shënuan një dështim të 

plotë për shkak të degradimit, izolimit, 

humbjes së identitetit të bllokut dhe 

mjediseve përreth.
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Sistemi banesave sociale i njohur me 

shkurtimin HLM (Habitation a Louer 

Moienne) u krijua në Francë në vitet 1950, 

në përgjigje të krizës së strehimit shkaktuar 

nga mungesa e banesave për shkak të luftërave 

botërore dhe migracionit rural, të cilat 

shkaktuan një deficit banesash që vlerësohej 

në 4 milionë. Programi i programuar nga 

Ministri Pierre Courant më 1954 synonte të 

siguronte çdo vit rreth 240,000 apartamente. 

Stili i ndërtimit i quajtur la chemin de grue

(rruga e vinçit) konsistonte në komplekse të 

mëdha kuadratike në mënyrë që të lejonin 

kalimin e vinçit dhe përdorimin e të dy krahëve 

të tij në të njëjtën kohë. Prodhimi më i madh 

i HLM u arrit nga fundi i viteve 1960 dhe 

fillimi i viteve 1970.  Zonat e ndërtimeve 

HLM filluan të strehojnë masivisht emigrantët 

nga ish-kolonitë franceze, veçanërisht Algjeria. 

Në vitin 2005 një konflikt social shpërtheu 

në rrethinat e Parisit, në zona të deprivuara 

banimi që i përkasin sistemit HLM. Konflikti 

filloi si reagim ndaj vdekjes tragjike të dy 

adoleshentëve në Clishy-sous-Bois, një komunë 

e varfër dhe e izoluar e Parisit. Dhuna përfshiu 

gjenerata të dyta të emigrantëve dhe çoi në 

debate të fuqishme rreth çështjeve të integrimit 

dhe diskriminimit në Francë.

Periudha mbas luftës dhe vitet e “baby 

boom” në vendet europiane dhe SHBA 

u karakterizuan nga investime të mëdha 

publike e, për rrjedhojë, edhe në strehim. 

Paralelisht me kohën kur vendet 

europiane rimëkëmbeshin nga pasojat 

e Luftës së Dytë Botërore, Shqipëria 

filloi të instalonte një nga regjimet më të 

centralizuara ekonomike dhe politike, i 

cili arriti kulmet e veta pas viteve ’60 dhe 

shteti mori përsipër të zgjidhë të gjitha 

“hallet” e çdo individi, përfshirë këtu edhe 

strehimin. Kërkesa për strehim në një farë 

mënyre stimulohej artificialisht nga niveli i 

ulët i pagesave të qirasë, por nga ana tjetër, 

ajo ndikohej nga ritmet e larta të shtimit 

të popullsisë. Popullsia shqiptare kishte 

një rritje prej 2.1% në vit, por ritmet më 

të larta ishin ato të krijimit të familjeve të 

reja. Kështu, gjatë periudhës 1969 – 1979 

popullsia u rrit me 25%, ndërsa numri 

i familjeve me 35%. Për gati 4 dekada 

qeveria shqiptare dedikonte për strehimin 

rreth 1.3% të PPB për subvencionimin e 

ndërtimit të banesave me qira. Duke patur 

parasysh që investimet për strehim nga 

shteti bëheshin kryesisht në zonat urbane 
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Këto fenomene ekonomike e sociale çuan 

në ripozicionimin dhe riformulimin e rolit 

të shtetit në përgjithësi dhe në sektorin 

e strehimit në veçanti, duke ndryshuar 

fokusin e politikave të ndjekura deri në atë 

kohë dhe duke i orientuar ato në gjetjen 

e rrugëve për të çliruar energjitë e sektorit 

privat, duke shënuar kështu fillimin e një 

epoke të re – atë të shtetit minimalist në 

strehim.

...Ekziston dyshimi se nga 
politikat neoliberale dhe 
përqasjet aftësuese të 
tregut, grupet e interesave 
kanë fituar më tepër se të 
varfërit urbanë...
Përgjatë gati 3 dekadave të fundit, 

politikat e strehimit janë ndikuar nga 

prirjet neo-liberale të frymëzuara nga 

ideologët që mbështesin idenë e shtetit 

minimalist të përhapura gjerë dhe të 

përkthyera edhe në politika strehimi 

gjatë kohës së qeverisjes Thetçer. Sipas 

tyre (Nozick, 1974), një shtet minimalist, 

i kufizuar ngushtësisht në funksionet e 

mbrojtjes ndaj forcës, dhunës, vjedhjeve, 

mashtrimeve, zbatimit të kontratave e 

kështu me radhë, është i justifikuar; dhe 

se çdo shtet me funksione më të zgjeruara 

do të dhunonte të drejtat e individit dhe 

do të ishte i pajustifikuar. Kjo logjikë 

mbështet argumentin tjetër të Nozickut, 

sipas të cilit, sistemi i taksimit s’është 

gjë tjetër veçse një punë e detyruar dhe 

ata që paguajnë taksa janë skllevër. Pra, 

taksat janë të domosdoshme vetëm për 

të realizuar ato funksione të shtetit për të 

cilat ka përfitim e gjithë shoqëria (mbrojtja 

nga agresioni i jashtëm dhe dhunimi i të 

drejtave individuale). Në këtë kuptim, 

shkollimi, strehimi, shërbimi shëndetësor 

etj, nuk konsiderohen si argumente 

Fieri (majtas) është një nga qytetet, i cili 

mori zhvillim gjatë periudhës socialiste si 

qytet industrial, ndërsa Lushnja (djathtas) 

si qytet që mbështeste një sektor bujqësor 

të përparuar. Banesat e ndërtuara në këto 

qytete nuk ndyshojnë nga ato të ndërtuara 

në qytetet e tjera të vendit, madje edhe 

nga ato të kryeqytetit. Sot rehabilitimi dhe 

mirëmabjtja e tyre është një nga sfidat me 

serioze të qyteteve dhe banorëve të tyre. 

që mund të justifikojnë faqen tjetër të 

medaljes së taksës – subvencionin. 

Pa u zgjatur më tepër në teorinë 

ndjellëse të së drejtës, konkluzioni 

është se gjatë këtyre tri dekadave të 

fundit, shteti është tërhequr nga/ dhe 

ka reduktuar rolin e tij në strehim. 

Në fakt konkluzionet e ideologëve të 

neoliberalizmit, riaktivizohen gjatë kësaj 

periudhe jo vetëm nga faktorë ideologjikë, 

por dhe kryesisht nga faktorët dhe 

treguesit ekonomikë. Këto ishin disa nga 

argumentet që rikonfiguruan pozicionin 

e shtetit në përgjithësi ndaj sektorit 

privat dhe ndaj politikave të strehimit, 

në veçanti. Këto argumente mbështetën 

tërheqjen e shtetit nga sigurimi i 

drejtpërdrejtë i strehimit, reduktimin e 

subvencioneve dhe fokusimin e burimeve 

të pakta të shtetit në ato gjëra që individi 

nuk i realizon dot vetë.
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Një nga efektet më të ndjeshme të 

privatizimit të banesave shtetërore ishte 

thellimi i mëtejshëm i përkeqësimit të 

problemit të mirëmbajtjes së tyre, tashmë 

jo më nga mungesa e subvencioneve të 

shtetit, apo inefiçienca e tij, por nga mos 

veprimi i familjeve, pronarëve të tyre të rinj. 

Ky është një nga paradokset e privatizimit, i 

cili pritej të rriste interesin e familjeve për 

mirëmbajtjen e banesave. Qëndrimi pasiv i 

familjeve ndaj problemit të mirëmbajtjes së 

pjesëve në bashkëpronësi është rrjedhojë e 

kuadrit ligjor mbi bashkëpronësinë, i cili u 

servir nga shembuj që kanë funksionuar në 

vende të tjera, kryesisht SHBA. Por kishte 

një ndryshim thelbësor midis praktikave 

të vendeve të tjera dhe rastit të Shqipërisë 

(dhe vendeve të tjera në tranzicion, të cilat 

u asistuan nga e njëjta “dorë”). Ndryshimi 

qëndron në faktin se në vendet e zhvilluara, 

sistemi i bashkëpronësisë ka lindur si 

nevojë e banorëve për të administruar 

pronën e përbashkët, e më pas është 

kthyer në një traditë, ku blerësi i ri është 

i detyruar të njohë paraprakisht kushtet e 

bashkëpronësisë e më pas t’i pranojë ose jo 

ato. Kjo do të thotë që blerësi – pronar i 

ardhshëm – është koshient për pronën që 

blen dhe për shpenzimet që do ta shoqërojnë 

atë gjatë gjithë jetës (për aq kohë sa ai do të 

konsumojë atë banesë). Në rastin tonë dhe 

atë të vendeve të tjera të ish-kampit socialist, 

privatizimi u bë fakt për familjet, e më 

pas iu kërkua atyre të pranojnë kushtet e 

bashkëpronësisë. Nuk ka ndikuar aq niveli 

kulturor dhe ai i shkollimit të anëtarëve 

të një bashkëpronësie, as ai ekonomik i 

familjeve, sesa karakteri individualist i 

tyre, mungesa e frymës së bashkëpunimit, 

mungesa e besimit, pa mohuar edhe 

mungesën e eksperiencës dhe njohjes me 

pasojat e mosmirëmbajtjes, pa mohuar edhe 

efektet që kishte krijuar diktatura e egër tek 

njerëzit. Në këtë drejtim nuk është ndier 

as roli i shtetit (qendror e vendor), tashmë 

jo si përgjegjës për administrimin dhe 

mirëmbajtjen, por si lehtësues dhe nxitës i 

procesit të krijimit të bashkëpronësive dhe 

informuesit për pasojat e mosmirëmbajtjes. 

Edhe në ato raste kur janë bërë investime 

për rregullimin e fasadave të banesave, 

nuk është bërë asnjë përpjekje për të 

angazhuar banorët në forma të ndryshme, 

në mënyrë që banori të ndiejë përgjegjësi 

për mirëmbajtjen e kontributit të tij. 

Efekt tjetër i pamatur dhe i 

paevidentuar deri më sot i privatizimit 

të banesave ishte humbja e një numri të 

konsiderueshëm apartamentesh, të cilat u 

konvertuan në mjedise shërbimi.

Ku fillon dhe ku mbaron qyteti?
Fundi i viteve ’80 shënoi fillimin e 

ndryshimeve të mëdha për kontinentin 

e vjetër: nga njëra anë vendet e Europës 

Perëndimore po konkretizonin krijimin e 

Europës së Bashkuar, ndërsa në anën tjetër 

të saj filloi shpërbërja e një sistemi politik 

dhe ekonomik. Vendet e ish kampit socialist 

filluan zbatimin e reformave politike dhe 

ekonomike për zhvillimin e demokracisë 

dhe ekonomisë së tregut.

Shqipëria mund të radhitet ndër 

vendet që zbatuan reforma radikale, duke 

ndjekur një model të ndryshimeve të 

shpejta. Kjo lidhet me disa faktorë, ku ndër 

të tjera mund të përmenden trashëgimia e 

një diktature të fortë, nga e cila gjithkush 

kërkonte të çlirohej në mënyrë radikale 

dhe përqendrimi i madh i ekonomisë, për 

çlirimin e së cilës kërkoheshin reforma të 

shpejta. 

… Procesi i ristrukturimit të ekonomisë, 

i reflektuar me mbylljen e industrive dhe 
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aktiviteteve të tjera prodhuese jorentabël; 

privatizimi (apo fillimi i procesit) i tokës 

bujqësore, parcelizimi në ngastra të vogla, 

rritja e kostove të prodhimit në nivele të 

papërballueshme; kthimi i pronave, i cili 

u shndërrua në instrumentin e vetëm të 

planifikimit urban; privatizimi i banesave 

shtetërore ... ishin disa nga reformat 

që patën një ndikim të drejtpërdrejtë 

në sektorin e strehimit, duke rritur 

ndjeshëm dhe në mënyrë të papritur 

nevojën3 dhe kërkesën për strehim, truall 

ndërtimi, industri ndërtimore. Këto 

reforma, të shoqëruara edhe me lejimin 

e lëvizjes së lirë të popullsisë, dhe me një 

qëndrim “laisse faire” të qeverisë (i cili 

përputhej edhe me tendencat globale neo-

liberale), çuan në ndryshime dramatike 

të ekuilibrave të mëparshëm, duke 

rritur gravitetin e zonave që paraqisnin 

potenciale zhvillimi dhe, duke shënuar 

fillimin e braktisjes së zonave të tjera të 

pafavorizuara gjeografikisht.

Këto procese shënuan fillimin e 

“epokës” së suburbanizimit në Shqipëri, 

por jo vetëm ne pasi edhe vendet e tjera 

të ish-kampit socialist filluan të përballen 

me të njëjtin fenomen.

Suburbanzimi apo urbanizimi i zonave 

periferike të qyteteve që, zakonisht, i 

përkasin zonave rurale në vende të ndryshme 

është zhvilluar në kohë të ndryshme, dhe 

nga faktorë të ndryshëm. Historikisht ky 

proces lind në shoqëritë e industrializuara. 

Kështu, në Angli suburbanizimi filloi me 

zhvillimin e industrisë gjatë periudhës 1790-

1830. Zona sub-urbane ishte më tepër se 

një vend: ajo përfaqësonte një kulturë ku 

influenca predominuese ishte banesa, në 

mënyrë fizike dhe konceptuale e izoluar 

nga aktivitete të tjera urbane dhe publike. 

Suburbanët e rinj ndiheshin pionierë të 

një jete të re dhe më të mirë. Në mjaft raste 

3 Duhet bërë dallimi midis nevojës dhe kërkesës në tregun e lirë. 

Kërkesa gjen produktin në treg, ndërkohë që nevoja nuk gjen 

përgjigje në tregun privat. Nevoja mund të kthehet në kërkesë 

efektive kur individi ndërgjegjësohet, kur punësohet dhe rrit të 

ardhurat, kur ai mbeshtet nga shteti me forma të ndryshme 

ndihmë të drejtpërdrejtë ose të tërthortë etj.

Ansamblet e mëdha të strehimit në Europë
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(p.sh., Gjermani) individët dhe bizneset janë 

shpërngulur nga qendra e qyteteve dhe janë 

vendosur në periferitë e tyre, ndërsa në nivel 

rajonal procesi i migrimit është shoqëruar 

me zhvendosjen e banorëve nga zona më 

pak të zhvilluara drejt zonave të përparuara 

(Adam, B. 2005). Tipi perëndimor, ku grupe 

popullsie ndryshojnë vendin e banimit dhe 

fokusin e jetës së tyre nga qendra e qyteteve 

në periferitë e tij, nuk është vërejtur gjerësisht 

[në Moskë]. Përveç infrastrukturës së 

pazhvilluar të periferisë, humbja e privilegjit 

dhe e statusit të lartë shoqëror të të qenit 

moskovit, paraqet një barrierë të madhe dhe 

të pakapërcyeshme për t’iu larguar qendrës 

së qytetit (Rudolph, R. dhe Brade, I. 2005). 

Ky fenomen është i ngjashëm me atë që 

ka ndodhur në Shqipëri. Kjo për faktin se 

suburbanzimi në Shqipëri nuk ndodhi nga 

banorët e qytetit apo bizneset që u larguan 

nga qendrat e qyteteve. E kundërta ka 

ndodhur, familje dhe biznese kanë ardhur 

në drejtim të qendrave të qyteteve kryesore, 

ndërkohë që individë (familje) nga zona 

më të varfra kanë zënë zonat periferike 

të qyteteve. Në rastin e Shqipërisë, zonat 

joshëse urbane kanë pësuar një proces të 

dyfishtë transformimi: atë të krijimit të 

“qyteteve” të dyta përreth kufirit të qytetit 

tradicional, duke bërë kështu të zhduken 

kufijtë e mëparshëm të “vijës së verdhë” 

dhe dendësimi i zemrës së qytetit, duke 

injoruar kufijtë (në kuptimin e normave 

dhe standardeve) e përcaktuar nga planet 

rregulluese. Pa dyshim, që suburbanizimi ka 

pasur një efekt të ndjeshëm në evoluimin e 

qytetit për shkak të shpirtit të gjallë, krijues, 

iniciativës që nuk njeh risqe të banorit 

suburban, i cili në thelb ndryshon pak nga 

ai britanik: ai ka marrë përsipër riskun (të 

cilin ndoshta nuk e njeh) për të ndryshuar 

jetën e familjes së tij. Ky mund të jetë rasti 

më tipik për të ilustruar teorinë e “dorës 

së padukshme” të Adam Smithit, pasi këta 

individë në kërkim të prosperitetit të tyre, 

me punën e tyre (qoftë edhe në të zezë) 

kontribuan në gjallërimin e jetës së qytetit.

Suburbanizimi nuk lindi nga nevoja për 

Suburbanizimi në Amerikë
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publike, për të gjetur zgjidhje në mënyrë që 

të pengohet ekspansioni i mëtejshëm urban, 

që komunikimi midis periferisë dhe zemrës 

së qytetit të jetë sa më njerëzor, që transporti 

publik të lehtësojë qarkullimin dhe të 

afrojë më tepër njerëzit në komunikim të 

drejtpërdrejtë me njëri-tjetrin. Akademikët e 

sotëm kritikojnë procesin e sub-urbanizimit, 

përdorimin masiv të makinave private dhe 

ndërtimet e veçuara, të distancuara dhe të 

përhumbura të banesave individuale në këto 

zona, të cilat dekurajojnë ndërveprimin dhe 

eliminojnë eksperiencën e jetës. Ky sistem 

zhvillimi ka krijuar dhe po thellon tiparet 

e qytetit bipolar: njëri pol, i cili funksionon 

në kompleks për pjesën elitare të qytetit dhe 

poli tjetër i tij, i cili funksionin si strehë 

masive e forcave që ushqejnë polin tjetër. 

Konkluzione
Politikat e strehimit kanë një ndikim të 

ndjeshëm në formëzimin e qytetit. Historia 

ka treguar se një shtet “i madh”, ose, 

me fjalë të tjera, një shtet që ndërhyn në 

mënyrë të ndjeshme me politika strehimi, 

shpesh ka “prodhuar” produkte që nuk i 

kanë rezistuar kohës, duke u kthyer në geto. 

Nga ana tjetër, një shtet “minimalist” që ka 

reduktuar kontrollin mbi sektorin privat, 

ka rezultuar me zhvillimin e ndërtimeve 

informale. Eksperiencat dëshmojnë se, edhe 

pse banesat sociale, të cilat rëndom kanë 

një veçanti negative, nuk kanë dështuar si 

program, por projekte të veçanta, të cilat 

nuk kanë marrë në konsideratë dimensionin 

human dhe ndërveprimin komunitar të 

banorëve të tyre, kanë qenë të destinuara 

për të dështuar. E njëjta gjë mund të thuhet 

edhe për ndërtimet informale, të cilat kanë 

siguruar strehimin e qindramijëra familjeve, 

por në mjaft raste me kushte tepër të vështira 

jetese, për shkak të mungesës së shërbimeve 

urbane dhe komunitare. Elbasan, foto E. Janku
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Ambasada e Vatikanit, Tiranë

Shkolla “Qemal Stafa” dhe “Shallvaret” Tiranë
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në dritë. Në vendet në zhvillim ajo që 

mungon është lidhja e tregut me ligjin. 

Teza e tij konfirmon mospranimin e 

arsyeve të varfërisë së këtyre vendeve, 

duke theksuar se “e fshehura” ka dëshirë 

dhe interes të dalë në sipërfaqe.  

NYJE TRANSFORMIMI DHE 
SIMETRI

Jug-Veri. Nga Jugu në Veri qyteti kalon 

nga një realitet urban i karakterizuar 

nga rrugë të gjëra, të gjelbëruara, 

anash të cilave ndodhen institucionet 

përfaqësuese të shtetit ligjor dhe 

hapësirat publike, në një realitet urban 

me dëndësi të ulët, me vila 2-3 katëshe 

të ndërtuara pa leje, me rrugë të ngushta 

e shpesh të paasfaltuara. Nuk gjejmë 

hapësira publike të “projektuara”. 

Duket sikur hyjmë në një dimension 

tjetër, të qetë e të gjelbëruar, por kalimi 

është pak i vështirë. Kalohen disa 

pengesa, infrastruktura pëson ndërprerje 

brutale, orientimi është i vështirë, 

mungon një hierarki e infrastrukturës 

dhe tabelat orientuese. 

Jemi në zonat informale. Në këtë 

kalim dallojmë disa nyje të ndërprerjes 

dhe të transformimit të qytetit. Një prej 

këtyre është nyja e stacionit të trenit, 

përtej së cilës ndodhemi papritur jashtë 

qendrës së qytetit. Bulevardi Zogu I 

mbaron, duke i lënë vendin binarëve të 

trenit që vazhdojnë në drejtim të Veriut 

deri tek lumi i Tiranës. Çuditërisht,  

nyja e stacionit duket si një pikë ndaj së 

cilës qyteti paraqet simetri të pasurive 

natyrore: Lana me Lumin e Tiranës, 

Liqeni i Tiranës me Liqenin e Paskuqanit, 

kodra e Liqenit me kodrat e Paskuqanit, 

Bulevardi me shinat e trenit.  

EVOLUCIONI HISTORIK I 
HAPËSIRËS I DREJTUAR NGA 
VLERAT 
Prodhimi dhe krijimtaria e një shoqërie 

është rezultat i vlerave që e drejtojnë. 

Kështu  dhe Tirana, që nga krijimi i saj 

në vitin 1614, është drejtuar nga vlera që 

kanë ndryshuar, duke sjellë modifikimin 

e  hapësirës eksistuese, zëvendësimin ose 

krijimin e hapësirave dhe mënyrave të 

reja të të jetuarit.

Fe dhe rituale. Qeliza e parë e qytetit 

lind dhe zhvillohet përreth tregut 

që u krijua në kryqëzimin e rrugëve 

ndërkrahinore. Aty u ndërtua xhamia 

dhe përreth saj një furrë, një hamam, 

shtëpitë, sheshet dhe përtej qytetit 

varrezat, duke krijuar kështu  njësinë e 

parë sociologjike. Në të njëjtën mënyrë 

u krijuan dhe qelizat e tjera të qytetit. 

Ishte koha e sundimit turk kur jeta 

shoqërore drejtohej nga rregullat fetare 

dhe lidhjet familjare. 

Modernizim, dituri, largpamësi.

Pavarësia e Shtetit Shqiptar u deklarua 

në vitin 1912. Tirana u shpall kryeqytet 

në vitin 1920. Mbreti i ri Ahmet Zogu 

ëndërronte për Shqipërinë një kryeqytet 

“europian”,  ndaj iu drejtua administratës 

italiane për të ndihmuar projektimin e 

Tiranës. Projekti i bulevardit, i arkitekt 

Brasinit, është projekti më largpamës që ka 

parë deri më sot Tirana. Po kështu ai sjell 

sot para nesh madhështinë e mendimit  

të mbretit Zog dhe të projektuesve të 

atëhershëm vendas e të huaj. Projektet 

nisën nga tregu, zemra e qytetit të vjetër 

dhe u zhvilluan drejt Jugut duke hedhur 

bazat për një mënyrë të re të të jetuarit. 

Rregull, gjelbërim, madhështi dhe modeli 

i “qytetit park”(zona e Bllokut). 

Koncept për stacionin e trenit, Tiranë
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e qytetit dhe përtej saj qyteti humb 

lexueshmërinë, harmoninë dhe pasurinë 

arkitektonike. Tema e “qendrës” sot 

nuk trajtohet më si një hapësirë fizike 

me përmasa monumentale, por ajo 

mund të jetë dhe thjeshtë një godinë në 

të cilën njerëzit takohen, shkëmbejnë 

informacion, dituri, argëtohen, 

shpenzojnë para, ose mund të jetë një 

element natyror si një liqen apo lum. 

Këto janë vënde që tërheqin njerëzit 

prandaj mund t’i quajmë “katalizatorë”. 

Për Tiranën është e rëndësishme  që këto 

“katalizatorë” të jenë të organizuar në 

një rrjet që shtrihet në të gjithë qytetin 

dhe jo vetëm në bërthamën e tij. 

Imazhi i qytetit. Eshtë ky titulli i librit 

më të famshëm të Kevin Lynch-it në të 

cilin shpjegon se te banorët ekziston një 

imazh i qytetit ku jetojnë dhe se mbi 

këtë bazë duhet të nisen refleksionet 

projektuese për të krijuar një qytet 

me harmoni, lexueshmëri dhe imazh 

(figurabilità). 

Lexueshmëria. Ky është një aspekt 

shumë i rëndësishëm për skenën 

urbane. Dotacioni i ambientit ku 

jetojmë me strukturë dhe identitet është 

një kapacitet jetësor që i përket të gjitha 

qënieve që lëvizin. Mënyrat e përdorura 

për këtë janë të shumta: ndjenjat vizuale 

të ngjyrave, formave, lëvizjes, shqisat 

e tjera të dëgjimit dhe nuhatjes. Kur 

humbasim orientimin, ndjenja e ankthit 

dhe frikës që na kap tregon sa kjo 

është e lidhur me ekuilibrin tonë. Një 

ambient i karakterizuar dhe i lexueshëm 

jo vetëm të jep ndjenjën e sigurisë, por 

rrit mundësitë e eksperiencës njerëzore.

Figurabiliteti (imazhi). Eshtë 

karakteristika që i jep një objekti fizik 

një probabilitet të lartë për të krijuar te 

një vëzhgues një imazh të fortë. Kështu 

një qytet me imazh të fortë duhet të 

ketë një formë të qartë. Kjo fton shqisat 

të jenë më të përqëndruara dhe të 

tërhequra, dhe me kalimin e kohës një 

qytet i tillë mund të perceptohet si një 

sistem me vazhdimësi ndërmjet pjesëve 

të ndryshme. 

ZHVILLIM I QËNDRUESHËM
Zhvillimi i qëndrueshëm. Eshtë një 

formë zhvillimi (që përfshin zhvillimin 

ekonomik, të qyteteve, të shoqërive 

etj)  që nuk vë në rrezik mbijetesën dhe 

zhvillimin e gjeneratave të ardhshme, 

duke ruajtur cilësinë dhe sasinë e 

trashëgimisë dhe të rezervave natyrore 

(që janë të shtershme). Objektivi është 

të mbahet një zhvillim ekonomik i 

përshtatshëm me vlerat e barazisë sociale 

dhe me ekosistemet, që vepron në një 

regjim ekuilibri mjedisor.  “Zhvillimi i 

qëndrueshëm është një zhvillim që përmbush 

nevojat e së tashmes pa dëmtuar mundësinë

e gjeneratave të ardhshme për të përmbushur 

nevojat e tyre”. Por ky përkufizim mund 

të quhet antropocentrik, sepse vë në 

qendër të argumentit njeriun dhe jo 

ekosistemin dhe mbijetesën e të gjitha 

specieve. Kështu një përkufizim më 

i mirë mund të jetë: një proces social-

ekologjik i karakterizuar nga kërkimi i 

idealeve. 

Vetëdije. Duke u nisur nga kjo e 

fundit projektuesi duhet të ketë parasysh 

që me projektin manipulohen tri pasuri: 

njerëzore, natyrore, fizike. Janë të trija të 

domosdoshme për mbijetesën e njeriut. 

Pa prurjet e ekosistemeve jeta e njeriut 

do të ishte e pamundur. Ç’hyn këtu 

arkitektura? Hyn sepse si në shkallën e 

madhe dhe në atë të voglën arkitektura 

Koncept për stacionin e trenit, Tiranë
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me individualitetin  e tyre do t’i japin 

karakter dhe pëlqyeshmëri edhe zonave 

informale.

Dituri, memorie. Ish- kombinatet, që në 

kohën e komunizmit përfaqësonin lagjet 

dhe godinat e prodhimtarisë industriale 

sot janë pjesërisht të rehabilituara por 

një pjesë e mirë e tyre është e braktisur. 

Jemi në një shoqëri postindustriale ku 

vlera me të cilën do të matet zhvillimi 

është dituria, informacioni. Kështu, 

projekti propozon që rrjeti i këtyre 

godinave që dikur ishin “ushqimi” i 

qytetit, të transformohet në rrjetin e 

diturisë, të kulturës, dhe të pjesëmarrjes 

sociale. Shkollat, universitetet,  qëndrat 

kulturore dhe sociale, mund të zënë 

vend në këtë rrjet fizik ekzistues i njohur 

nga qytetarët dhe i shërbyer mirë nga 

infrastruktura ekzistuese. 

Pjesëmarrje, legalitet. Gati dy të tretat 

e shtrirjes së qytetit ka formë jolegale 

dhe paraqet vështirësi aksesibiliteti. 

Komunitetet e këtyre zonave nuk 

marrin pjesë në jetën shoqërore të 

qytetit dhe në zhvillimin e tij. Duke 

ndjekur thirrjen e Aliajt, projekti 

do të lidhë këto zona me qytetin 

duke hipotizuar vazhdimin e aksit të 

bulevardit drejt Veriut deri tek liqeni 

i Paskuqanit. Ky aks është virtual sepse 

projektimi i tij nuk duhet të ndjekë 

“përmasat” dhe formën e bulevardit 

ekzistues. Ai do të përshtatet me 

zonat që prek, me elementët natyrorë 

që takon, por roli i tij do të jetë i 

ngjashëm me rolin e bulevardit. Do 

të jetë orientues, lidhës me lumenjtë 

e liqenet, katalizator i kapitaleve të 

fshehura të zonave informale dhe do 

të mundësojë depërtimin e kulturës, 

kapitaleve, investimeve dhe njerëzve. 

Ekologji, bukuri, spiritualitet. Tirana është 

e rrethuar nga liqene të mëdhenj e të 

bukur, por që nuk janë shfrytëzuar 

sepse shpesh janë të  paarritshëm nga 

infrastruktura ose të ndotur apo të 

rrethuar nga ndërtimet informale. 

Në drejtimin Lindje-Perëndim qyteti 

përshkohet nga tre lumenj: Lana, lumi 

i Tiranës që ndodhet vetëm 500m 

sipër stacionit të trenit dhe lumi i 

Terkuzës, që shënon kufirin e shtrirjes 

aktuale të qytetit. Projekti propozon 

rekuperimin, mbrojtjen, pastrimin dhe 

implementimin biotik të këtij sistemi 

nyjesh e korridoresh natyrore, duke 

krijuar një rrjet ekologjik që mund 

të shërbejë dhe si rrjet peizazhistik-

shoqëror. 

Mbivendosja e këtyre niveleve të 

projektit jep një vizion të Tiranës ku 

ekzistuesja vlerësohet ose transformohet 

nëpërmjet riprojektimit të rrjetit të 

vlerave shoqërore. Projekti pretendon 

të jetë holistik në tentativën e tij për të 

implementuar resurset natyrore, fizike 

dhe njerëzore.

PROJEKTI: ORGANIZIMI I 
KATALIZATOREVE NE  AKSIN 
JUG-VERI 
Për të dhënë një ide se si mund të 

artikulohet Tirana përzgjedhim një 

“rrip”, në të cilin ndodhen të gjitha 

elementët me rëndësi që përmendëm 

më sipër. Ky “rrip” është i orientuar 

V-J, dhe përfshin qendrën e qyteti 

dhe përfundon në Veri me limitin e 

zhvillimit informal. Projekti nis në pikën 

ku aktualisht përfundon bulevardi dhe 

ndodhet Stacioni i Trenit dhe një treg 

i madh. Kjo është një ndër pikat ku 10 

vite përpara qyteti përfundonte, por sot 
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- METABOLIZMI URBAN



67

- PROJEKTI NË SHKALLË TË MADHE





69

ZBATIMI I RRJETIT EKOLOGJIK, ARTIKULIMI I HAPËSIRËS PUBLIKE



70

PROJEKTI I QENDRAVE TË REJA NË FASHËN VERI-JUG: ZONA E LIQENIT TË PASKUQANIT



71

ZONA E STACIONIT TË TRENIT





73

arkitekturës dhe pikturës, dallime që 

konsistojnë në qëllimin, përdorimin dhe 

hapësirën që ato zenë. Piktori modern 

Fernand Leger e provokon arkitektin 

me këto fjalë: “Me ç’të drejtë e përdorni 

ju ngjyrën? Do të duhej të kishit krijuar 

një lidhje treshe: muri, ju dhe unë. Pse 

e keni shkatërruar këtë lidhje?” Ndërsa 

arkitekti Le Corbusier përkundrazi 

konteston: “Ngjyra të hyjë në arktiekturë 

nëpërmjet ndërhyrjes së artistit piktor? 

Asnjëherë! Piktori sjell vetëm masa 

ngjyrash mjaftueshmërisht kompakte. 

Ai më shumë e skualifikon murin, e 

bën të shpërthejë, duke i mohuar vetë 

ekzistencën.”  

Këto deklarime na bëjnë të 

ndërgjegjshëm për mënyrën e ndryshme 

sesi është parë historikisht kjo 

marëdhënie, duke hapur një debat të 

rëndësishëm mbi artin monumental, 

për misioni e tij, si dekoracion apo si 

shqetësim, mbi pikturën që, e dalë nga 

atelieri, ekspozohet para publikut, duke 

u mbivendosur ndaj një eksperince 

estetike dhe një funksioni të organizimit 

të hapësirës. Por, le të ndjekim disa 

shembuj konkretë:

Paul Foujino
Për realizimin e tij artistik të parë në 

marëdhënie me një sipërfaqe arkitektonike, 

më 1965, Paul Foujino mori përsipër 

trajtimin e dy ndarjeve të një salle 

publike në Romainville. Duke e copëtuar 

sipërfaqen, ndarjet e Foujino-s e udhëheqin 

shikimin në thellësi dhe mishërojnë një 

ëndërr, sa moderne aq edhe antike, atë 

të marëdhënies midis paretit dhe tablosë, 

i cili kthehet në “paret transparent”. 

Ndarjet e Foujino-s përshkojnë konceptet 

e boshllëkut dhe plotësisë, materialitetit, 

dematerialitetit dhe intervalit, në sensin 

etimologjik midis tyre, por po ashtu edhe 

të opacitetit dhe transparencës. Vajtje - 

ardhja e këtyre ndarjeve, në forma të prera 

identikisht dhe simetrike, e bëjnë murin të 

duket si një fletë letre kalku apo një tekstil 

transparent, si ai i shtëpive japoneze. 

Shumë i ngjashëm me punën e 

mësipërme është edhe muri hyrës në 

akuadromin e Vigneux, i krijuar nga 

Foujino më 1968, një realizim edhe më 

i afërt me serinë e tij të letrave të prera, 

teknikë kjo ku gjesti i paraprin asemblazhit 

dhe kompozimit, duke u mbështetur mbi 

një art të kombinimit dhe në një estetikë 

të shtresave. Vepra ka një marëdhënie 

Edmond Gjikopulli ka kryer sudimet në Liceun 

Artistik “Jordan Misja”  dhe Akademinë e 

Arteve të Bukura Tiranë, në profilin e pikturës 

monumentale. Më pas dhe aktualisht 

punon si pedagog në këto shkolla. Ka marrë 

pjesë në mjaft evenimente kombëtare dhe 

ndërkombëtare arti, përfshi disa ekspozita 

vetjake, si dhe ekspozime në Bienalet e 

Firences Itali, të Athinës Greqi, dhe në atë 

të Tiranës. Ndër të tjera është edhe fitues i 

çmimit të parë në ekspozitën kombëtare të 

Galerisë Kombëtare të Artit në Tiranë, 2003. 

Autor ose redaktor i 6 teksteve shkollore, 

librave dhe atlaseve mbi artin. Është aktiv në 

media me artikuj të fushës së artit. 
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të ekuilibruar midis ngjyrave dhe 

formave, asgjë nuk është spontane dhe e 

improvizuar. Për këtë arësye kjo pikturë 

është tashmë një arkitekturë, ndonëse 

autonome. Një vlerë tjetër e këtij projekti 

është edhe fakti se i është shkëputur 

defekteve të porosisë publike, e cila shpesh 

imponon një ndërhyrje artistike të ngjitur 

artificialisht dhe “a posteriori” një projekti 

arkitektonik.

Ndërhyrja e Foujino-s në trajtimin e 

hyrjes, shkallëve, mureve, trotuarit e lidh 

ndërtesën me qytetin. Arkitekti J.Deroche 

saktëson: “Duke qenë se kjo ndërtesë 

ishte një vëllim i mbyllur, punuam 

shumë me elementet e shoqërimit për ta 

zgjatur ndërtesën përtej limiteve të saj. 

Puna e Foujino-s na shërbeu për këtë”. 

Kjo ndërhyrje, më shumë rrethuese e 

përmbledhëse, e thekson funksionin e 

ndërtesës në shumë mënyra: së pari, nga 

zgjedhja e ngjyrave ujore të katrorëve (blu 

dhe jeshile), nga lëvizja delikate e bordurave 

të spërdredhura, të çrregullta si të një letre 

të grisur, nga mbulimi i pjesshëm i betonit 

me katrorët, që duket se imitojnë lëvizjen 

e valëve të detit dhe, së fundi, nga loja e 

motiveve që reflektojnë disa elemente 

arkitektonike si p.sh. trekëndëshat e 

përsëritur.

Materialet e përdorura janë, po ashtu, 

një nga pikat e forta të kësaj harmonie. 

Foujino ka punuar me materiale të varfëra, 

beton, qeramika gres etj. Për Jean Perrotet-

in “materialet natyrore janë zgjidhja më e 

mirë në rastin e prezencës së ngjyrës në një 

arkitekturë”. “Ideali im është t’i jap jetë një 

hapësire apo një vëllimi, shpesh gjeometrik 
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e arkitektonik, duke i shtuar ndjenjën e 

frymës së jetës, nëpërmjet kompozimit të 

formave të lira, të cilat të bëjnë të ndjesh 

dorën e njeriut” – thotë Foujino.

Daniel Buren dhe hapësira e 
modifikuar
Daniel Buren, i lindur më 1938, është 

një nga artistët francezë më të njohur 

të ditëve tona. Gjatë karrierës së tij 

shumëvjeçare ai ka adoptuar një pozicion 

artistik të guximshëm, që studion dhe 

ngre pikëpyetje mbi thelbin e artit dhe 

gjithë sistemeve ku ai mbështetet. Daniel 

Buren punon mbi materiale të ndryshme 

duke përfshirë letrën, xhamin, pasqyrat, 

pleksiglasin etj. Në punën e tij shfaqet 

shpesh motivi i vijave të bardha dhe 

monokromisë. Nëpërmjet një strategjie 

minimaliste Buren - i kërkon të rrokë 

thelbin e pikturës: suportit dhe shenjës, 

sfondit dhe planit të parë, dritës dhe 

ngjyrës. Gjthsesi Buren - i nuk mund të 

quhet as piktor dhe as skulptor, por një 

rast i hapur që të fton të reflektosh. Ai 

demonstron kapërcimin e konceptit 

dhe një vizion të ri për artin si formë 

e jetës. Artisti kërkon të punojë dhe 

jetojë “in situ”. Ai e flak konceptin e 

artit si dritare apo si paraqitje. Daniel 

Buren nuk na mëson asgjë për imazhin 

apo natyrën, por për hapësirën reale 

arkitektonike. Qëllimi i tij si artist është 

ta bëjë përmbajtjen e veprës së artit të 

dallueshme nga spektatori. Instalimet e 

tij në hapësirat publike funksionojnë në 

këtë mënyrë dhe janë një dëshmi e qartë 

e qëllimeve të artistit. Buren - i alternon 
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monumentale. Bourdelle do të luante një 

po aq të rëndësishëm edhe në përzgjedhjen 

e Auguste Perret, një pionieri të ndërtimit 

në beton, si arkitekt të teatrit të Champs-

Elysees.

Veç realizimit të relieveve në fasadën 

e ndërtesës Bourdelle pikturoi një seri 

afreskash në mjediset e brendëshme. Ashtu 

si edhe piktorët antikë romakë, të cilët dikur 

kishin fiksuar në paretet e mureve histori 

të bukura e plot shpresë, artisti francez, 

në muret e arkitekturës së Perret-it zgjodhi 

tematika mitologjike të dashurisë dhe artit. 

Por nëse, për nga tema këto relieve dhe 

piktura ndodheshin jashtë kohës, në një 

botë ku shuhen kufijtë midis të tashmes 

dhe të shkuarës, nga pikëpamja stilistike, 

përkundrazi, ato ja shtonin frymën e re 

ndërtesës. I kujdesshëm, para së gjithash, për 

të ruajtur harmoninë midis arkitekturës dhe 

dekorit, Bourdelle u përpoq t’i përgjigjet me 

thjeshtëzimin gjeometrik të kompozimeve të 

tij, asaj të ndërtesës. Kësaj ja arriti pa hequr 

dorë nga dinamizmi dhe madhështia, duke i 

disiplinuar figurat në një lojë vijash të drejta 

dhe harqesh. Shihen qartë përpjekjet e tij në 

këtë drejtim nga shënimet e rregullta që ka 

mbajtur përgjatë gjithë këtij procesi krijues. 

“Është mirë - thoshte Bourdelle - që planet, 

gjestet dhe hijet e skulpturave për asnjë 

moment të mos konkurrojnë sipërfaqen e 

sheshtë të murit”. Për këtë i gdhendi shumë 

thellë kornizat e relieveve dhe, më pas, për t’i 

bërë figurat e tij të lexueshme nga shikuesi 

në distancë, i gdhendi edhe ato thellë e 

me linja gjeometrike. Pa arritur asnjëherë 

“La grande fenetre”, Daniel Buren, 2001
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shumë të ngushtë që i ishin vendosur, lirizmin 

e tij dhe t’i japë letrat kredenciale betonit, një 

teknike të paragjykuar si jo të përshtatshme. 

Ai u tregoi gjithashtu pasardhësve se ishte 

e mundur “të bashkëjetonin” materiale të 

ndryshme në dekorimin dhe konstruktimin 

e një ndërtimi, mjaft që t’i jepej secilit prej 

tyre funksioni më i mirë në asemblazhin 

e përgjithshëm. Ai i ftoi ata në një lojë 

të rilindur të imagjinatës, e cila edhe sot 

vazhdon në fusha të ndryshme. Vizitorët e 

shumtë që vijnë nga e gjithë bota në teatrin 

Champs-Elysees përqafohen nga një frymë 

poetike që përhap dekori i Bourdelle, pa 

e kapërcyer asnjëherë linjën e arkitektit 

Perret.

Referenca:
Denise Basdevant, Chene/Hachette, 1995: 
«Bourdelle et le Theatre des Champs 
Elysees», 
Claire Doherty, 2003: “Daniel Buren dhe  
Hapësira e modifikuar”

Maketi i fasadës dhe fasada e 

teatrit.

Fragment nga relievet e fasadës.
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zhvendosën atë nga një sistem thellësisht 

i centralizuar në një sistem demokratik. 

Midis të tjerash, pasoja të këtij transformimi 

ishin urbanizimi me ritme tepër të shpejta 

në shkallë vendi dhe një mënyrë e re 

shfrytëzimit të territorit. Për t`u përballur 

me këto pasoja e më gjerë, qeveria u perfshi 

në një seri reformash institucionale, çka 

rezultoi midis të tjerash, në një formë të re 

të administrimit publik dhe një skemë të 

re të administrimit të territorit. 

Kështu, që në vitin 1991, Shqipëria 

u përfshi në proçesin e decentralizimit 

të qeverisjes në çdo aspekt: politik, 

ekonomik, fiskal dhe administrativ. 

Decentralizimi në Shqipëri njeh tri faza 

respektive zbatimi: 1991 – 1998 është faza 

e decentralizimit politik dhe kryhet kalimi 

nga dekoncentrimi në decentralizim. 

Krijohen njësitë e qeverisjes vendore. Në 

këtë fazë, decentralizimi fiskal dhe reformat 

ekonomike qëndrojnë në disavantazh 

përkundrejt atij politik.  

Faza e dytë e decentralizimit nis 

në vitin 1999 me shpalljen e Strategjisë 

Kombëtare të Decentralizimit dhe 

Autonomisë Lokale, dhe për rrjedhojë 

miratimin e ligjit Nr. 8652, (31.7.2000) 

“Për Organizimin dhe Funksionimin e 

Qeverisjes Vendore”4. Përmes këtij ligji u 

institucionalizuan qarqet si niveli i dytë i 

qeverisjes vendore. U krijuan 12 të tilla në 

vend të 36 rretheve. Numri i përgjithshëm 

i njësive vendore të nivelit të parë u rrit 

në 308 komuna dhe 65 bashki. Rrethi si 

njësi administrative vazhdon të figurojë 

në Ligjin Organik, kryesisht për shkak të 

institucioneve të dekoncentruara në nivel 

rrethi dhe të organizimit të statistikave 

kombëtare në nivel rrethi.

Roli dhe përgjegjësitë e bashkive 

dhe të komunave u përcaktuan qartë në 

ligj, duke konsistuar në ofrimin e një 

sërë shërbimesh të ndara në shërbime 

të veta, të përbashkëta dhe të deleguara. 

Ndërkohë, roli i qarqeve nuk u zbërthye 

dhe mbeti subjekt për rishikime të 

mëvonshme të legjislacionit. Aktualisht, 

sipas Ligjit Organik, roli i qarqeve 

konsiston në: hartimin dhe koordinimin e 

politikave dhe të strategjive në nivel qarku; 

koordinimin midis nivelit qëndror dhe 

lokal të qeverisjes; ofrimin e shërbimeve 

të deleguara nga pushteti qëndror dhe 

nga njësitë vendore përbërëse të qarkut 

me vullnetin e këtyre të fundit. Për 

shumë arsye, të shpjeguara më poshtë, 

ky rol nuk ka funksionuar dhe çështja e 

Qarkut mbetet ende e diskutueshme dhe 

subjekt i iniciativave të qeverisë në kuadër 

të reformës së decentralizimit dhe të 

zhvillimit rajonal.  

Një ndër çështjet më të debatueshme 

të panoramës së mësipërme është ndarja 

territoriale e Shqipërisë. Ekzistojnë disa 

arsye të rëndësishme që argumentojnë se 

pse kjo çështje është në qendër të shumë 

tryezave të niveleve të ndryshme:

Riorganizimi territorial i Shqipërisë5 ka 

qenë, është dhe mbetet prioritet politik.

Aktualisht, dhe në përgjithësi në 

periudha parazgjedhore, kjo çështje 

qëndron në krye të axhendave 

politike;

Riorganizimi territorial i Shqipërisë është 

rekomandim i Strategjisë së Decentralizimit,

të rishikuar në vitin 2007. Ky 

rekomandim bazohet kryesisht në 

analizimin e efiçiencës së shërbimeve 

të ofruara nga njësitë vendore;

4 I referuar në dokument si “Ligji Organik” 5 Ose “Reforma Territoriale”
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social, marrëdhënie ekonomike dhe 

identitet. Për shtetin modern, territori 

është i rëndësishëm në dy aspekte: 

fuqizon shtetin si një parim dominimi 

dhe kontrolli – autoriteti dhe legjitimiteti 

i shtetit kufizohet në baza territoriale; 

strukturon sistemin e përfaqësimit dhe 

të pjesëmarrjes brenda tij. Gjithashtu, 

territori inkurajon ndërveprimin 

ekonomik dhe formaton në mënyrë të 

ndërsjellë strukturën e tregjeve, është një 

faktor në riprodhimin e kulturës, gjuhës, 

zakoneve dhe bazë për identitetin dhe 

solidaritetin kolektiv. Sipas Durkheimit, 

“… kriteri territorial është kyç në ndarjen 

e punës dhe organizimin e shoqërisë 

dhe sa më sipërfaqësore të jetë ndarja dhe 

kufijtë territoriale, aq më i avancuar është 

një popull” (Keating, 1998). Edhe me 

zhvillimin e teknologjisë dhe të formave 

të avancuara të komunikimit, territori 

nuk e humbet vendin e tij qendror. 

Në fakt, rëndësia e tij sociale është 

riformatuar si rezultat i lidhjeve të tij të 

ngushta me politikën. Territori është baza 

kryesore për mobilizim politik, identitete 

politike, përfaqësim politik, përgjegjshmëri 

politike dhe politika publike.

Rajoni është një lloj specifik territori. 

Rajoni është një koncept i patrajtshëm 

dhe fleksibël sepse mbulon një varietet 

nivelesh territoriale dhe me përmbajtje 

sociale të ndryshme dhe të ndryshueshme. 

Rajoni është një nivel i ndërmjetëm 

midis shtetit dhe lokalitetit; mund të 

organizohet sipas kritereve gjeografike 

dhe mund të jetë homogjen (p.sh., pellgu 

ujëmbledhës) apo nyjor (p.sh., kryqëzim 

korridoresh komunikimi apo elementesh 

të rëndësishme gjeografike); mund të 

jetë rajon ekonomik i përcaktuar në 

bazë të karakteristikave të përbashkëta M
bu
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rajonit me tregjet dhe regjimet botërore. 

Pozicioni i rajoneve në tregjet botërore 

nuk përcaktohet më nga kanalet politike, 

por nga avantazhet konkurruese të 

rajoneve dhe aftësia e tyre për t`i 

shfrytëzuar me sukses këto avantazhe. 

Pra, kemi një kapërcim nga koncepti 

statik i avantazhit krahasues në konceptin 

dinamik të avantazhit konkurrues, ku 

politikëbërësit, përmes një politike aktive 

dhe marrëdhëniesh komplekse publike-

private, maksimalizojnë kapacitetin e 

territorit të tyre për të konkurruar dhe 

këtë e bëjnë duke shtuar burimet dhe 

mobilizuar energjitë lokale. Rajoni është 

hapësira më e përshtatshme territoriale 

ku mund të realizohet marrëdhënia e 

mësipërme, sepse mënjanon tendencat 

negative të konkurrencës në baza 

territoriale shumë fragmentare, ofron 

koordinim të politikave në nivel rajonal 

dhe më efikas, koordinon investimet 

kapitale për infrastruktura etj. 

Sërish sipas Keating, sa më sipër 

argumenton se aktualisht rajonet 

kanë rikonfiguruar politikën e 

territorit duke fituar një zë të ri në 

politikëbërje. Kemi të bëjmë me një 

rend të ri dhe shumë kompleks, në 

të cilin rajonet kanë shpërthyer/

rilindur si “vende të reja të politikëbërjes”

dhe si aktorë të pavarur në rendin 

botëror. Sigurisht, që rajonet nuk 

kanë zëvëndësuar shtetin; kjo nuk do 

të ndodhë. Por rajonet ndikojnë në 

punën e shtetit dhe tani që “nation 

state” po rikonfigurohet si rezultat i 

proçeseve globale, rajonet po shfaqen 

sërish fuqishëm në jetën politike, duke 

modifikuar pushtetin dhe autoritetin 

e “nation state”. 

Debate ndërkombëtare për 
rajonalizimin dhe politika 
rajonale e BE 
Debate ndërkombëtare mbi 

rajonalizimin 

Rajonalizimi është tendenca e re 

botërore me ndikim të ndërsjellë në 

qeverisje, territor dhe zhvillim. I ka 

rrënjët në teorinë klasike ekonomike 

të vendndodhjes por lindjen e vërtetë e 

njeh në vitet `50 të shekullit të kaluar 

në SHBA. Nën suazën e “nation state”, 

në vitet `50-`80, zhvillimi rajonal i 

balancuar dhe i subvencionuar nga 

qeveria, njohu periudhën e artë si në 

nivel politik, ashtu edhe akademik. 

Por, modeli i “poleve të rritjes” dhe 

“sponsorizimi” i rajoneve nga shteti 

dhe më pas dekoncentrimi hapësinor 

më qëllim mbështetjen e rajoneve më 

të prapambetura shënuan dështime të 

rajonalizimit pas Luftës së Dytë Botërore 

për t`ia lënë vendin periudhës së 

lavdishme të “zhvillimit lokal”. Në vitet 

`80-`90, “zhvillimi lokal” u konsiderua 

si politika publike, që do të favorizonte 

dhe do t’i jepte hov zhvillimit si një proçes 

që nis lokalisht, dhe do të ulte pabarazitë 

hapësinore, për të cilat pushteti qendor 

nuk mund të bëjë shumë. Mirëpo, 

“zhvillimi lokal dhe decentralizimi” 

vetëm sa riformatuan disa instrumente 

ekonomike ekzistuese dhe nuk mundën 

t`iu përgjigjen situatave komplekse të 

zhvillimit. Faktorë të tillë si aglomerimet 

urbane, shkalla e përshtatshme 

territoriale për të manaxhuar ekonominë    

në një sistem global, shkalla e 

përshtatshme e ndërhyrjes së shtetit etj., 

mund të trajtohen vetëm në erën e re të 

rajonalizimit (Plane et al., 2007). 
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ecurinë e reformës së decentralizimit dhe 

çfarë ndodh me qeverisjen përtej saj.

Institucionet

Në Shqipëri, kemi qeverisje të 

dekoncentruar dhe të decentralizuar 

me institucione, që shkojnë në favor 

të decentralizimit dhe zhvillimit lokal. 

Ndërkohë, po flitet gjithnjë e më shumë 

për zhvillimin rajonal dhe për institucionet 

e propozuara për këtë qëllim. Në nivel 

institucional, dekoncentrimi kryhet përmes 

institucionit të Prefektit, që operon në 

nivel qarku nga pikëpamja hapësinore 

administrative dhe drejtoritë rajonale të 

ministrive të linjës dhe drejtorive në nivel 

rrethi. Ministritë e linjës, si ajo e Edukimit, 

Mjedisit, Bujqësisë, Shëndetësisë etj., 

hartojnë politikat përkatëse dhe kalojnë 

fondet për zbatimin e këtyre politikave në 

institucionet përkatëse të dekoncentruara. 

Prefekti kontrollon ligjshmërinë e aktivitetit 

vendor dhe koordinon veprimtarinë mes 

nivelit vendor dhe atij qëndror. 

Në nivel institucional, decentralizimi

përfaqësohet nga bashkitë dhe komunat, 

si njësi vendore të nivelit të parë, qarqet si 

njësi vendore të nivelit të dytë dhe Ministria 

e Brendshme, si hartuese dhe koordinuese 

e zbatimit të reformës së decentralizimit. 

Njësitë vendore të nivelit të parë hartojnë 

politika zhvillimi për territoret e tyre 

dhe ofrojnë shërbime duke përdorur të 

ardhurat e veta dhe transfertat qendrore. 

Qarqet, sipas ligjit, duhet të hartojnë dhe 

koordinojnë politika zhvillimi në nivel 

qarku, të ndërmjetësojnë midis qeverisë 

qëndrore dhe njësive vendore, të ofrojnë 

shërbime të deleguara ndaj tyre. Fondet 

për këtë qëllim janë qendrore dhe të 

transferuara nga njësitë vendore të nivelit 

të parë. 

Në lidhje me zhvillimin rajonal, 

ministria përgjegjëse është ajo e 

Ekonomisë dhe Strategjia për Zhvillim 

Rajonal e hartuar nga kjo ministri me 

mbështetjen e PNUD-it, propozon që dy 

lloj institucionesh të operojnë në nivel 

qëndror dhe në nivel qarku për llogari 

të zhvillimit rajonal, konkretisht: Këshilli 

Kombëtar i Partneritetit dhe Agjencia 

Kombëtare për Zhvillimin e Qarkut; 

Këshillat Rajonale të Partneritetit dhe 

Agjencitë Rajonale për Zhvillimin e 

Qarqeve. Institucionet në nivel Qarku, ku 

agjencia mund të jetë pjesë ose e pavarur 

e tij, do të operojnë kryesisht me fonde 

të ministrive të linjës, dhe padyshim me 

fonde të BE.    

Instrumentet

Sa u tha më lart, parashtron institucionet 

ekzistuese dhe të propozuara, në linjë 

me formën e qeverisjes në Shqipëri dhe 

me modelin e zhvillimit ekonomik. 

Këto institucione operojnë përmes 

instrumenteve, përmbajtja dhe 

ecuria e zbatimit të të cilave është e 

diskutueshme. Këto instrumente janë: 

Karta e Autonomisë Vendore, Kushtetuta 

e shtetit shqiptar, Legjislacioni për 

pushtetin vendor, Legjislacioni ende 

draft për zhvillimin rajonal, Strategjia 

Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim, 

Strategjia Ndërsektoriale për Zhvillimin 

Rajonal, Strategjia e Decentralizimit, dhe 

Karta e Autonomisë Rajonale që edhe 

pse nuk është e ratifikuar nga Shqipëria, 

parimet e saj janë parashtruar në modelin 

e qeverisjes në Shqipëri. 

Karta e Autonomisë Vendore7: Pushteti 

që u jepet njësive vendore është i plotë 6 Dy fazat e para janë përmëndur në fillim të kapitullit.
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dhe përjashtimor8 dhe nuk preket nga 

autoritete të tjera qëndrore dhe rajonale, 

përveçse nëse në ligj specifikohet ndryshe. 

Ndryshimet e kufijve administrativë 

të njësive vendore nuk do të bëhen pa 

konsultim paraprak me komunitetet 

lokale të prekura, dhe mundësisht përmes 

referendumit, nëse e lejon statuti/

kushtetuta. Mbrojta e njësive vendore 

financiarisht më të dobëta kërkon 

institucionalizimin e proçedurave të 

ekualizimit fiskal apo formave të tjera 

të hartuara për të korrektuar efektet e 

shpërndarjes së pabarabartë të burimeve 

dhe të kostove financiare, që një situatë e 

tillë mund të krijojë. Proçedura të tilla nuk 

do të ulin autoritetin e njësive vendore 

brenda sferës së tyre të përgjegjësive. 

Autoritetet lokale do të titullohen, 

ndërkohë që ushtrojnë pushtetin e tyre, 

të bashkëpunojnë, dhe brenda kornizës 

ligjore të krijojnë konsorciume me 

autoritete të tjera lokale për të realizuar 

detyrime me interes të përbashkët. 

Karta e Autonomisë rajonale: Parimi 

i subsidiaritetit është një kontribut 

themelor në zhvillimin e demokracisë në 

Europë në bazë të legjitimitetit të njëjtë të 

niveleve të ndryshme të autoritetit: lokal, 

rajonal, kombëtar dhe europian. Kjo 

kartë dhe ajo e Autonomisë Vendore, janë 

komplementare në aplikimin e parimit të 

subsidiaritetit në përfitim të autoriteteve 

lokale dhe rajonale. Rajoni është një nivel 

i përshtatshëm autoriteti për zbatimin e 

subsidiaritetit që konsiderohet një nga 

parimet bazë në lidhje me integrimin 

europian dhe organizimin e brendshëm të 

shteteve të përfshira në këtë proçes. Për aq 

sa është e mundur, brenda kompetencave të 

tyre, rajonet do të punojnë për të siguruar 

ekualizim financiar midis autoriteteve 

lokale brenda kufijve të një rajoni. 

Ekzistenca e rajoneve të qeverisura nga 

përfaqësues të zgjedhur dhe me përgjegjësi 

reale, mund të sigurojë një administratë 

efektive dhe afër qytetarëve. 

Kushtetuta e Republikes së Shqipërisë:

Qeverisja vendore në Shqipëri ngrihet 

sipas parimit të decentralizimit dhe 

ushtrohet në bazë të parimit të autonomisë 

vendore. Qarku, si niveli i dytë i qeverisjes 

vendore, përbëhet nga disa njësi bazë të 

qeverisjes vendore me lidhje tradicionale, 

ekonomike dhe sociale dhe të interesave 

të përbashkëta. Qarku është njësia ku 

ndërtohen dhe zbatohen politikat rajonale 

dhe ku ato harmonizohen me politikën 

shtetërore. Organet e njësive vendore 

kanë të drejtë të formojnë bashkime 

dhe/ose institucione të përbashkëta 

7 Ratifikuar nga parlamenti shqiptar ne vitin 
1998. 

8 Pushteti ekskluziv

NUTS në BE
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Holandeze dhe GTZ, ndërsa në kuadër të 

zhvillimit rajonal po përgatiten të luajnë 

rol të rëndësishëm Agjencitë Zviceriane 

dhe Austriake për Zhvillim. 

Ndarja aktuale territoriale

Ndarja aktuale territoriale në Shqipëri 

është kryer në bazë të ligjit përkatës në 

vitin 2001. Si rrjedhojë në Shqipëri janë 

krijuar 373 njësi vendore të nivelit të parë, 

nga të cilat 65 bashki dhe 308 komuna, 

të gjitha të grupuara në 12 qarqe. Cdo 

qark përmban një bashki qendër dhe 

disa bashki të tjera më të vogla dhe 

sigurisht shumë komuna. Bashkitë janë 

njësi vendore me natyrë kryesisht urbane 

dhe komunat njësi vendore me natyrë 

kryesisht rurale. 

Eshtë diskutuar shpesh se ndarja 

territoriale në Shqipëri është bazuar 

kryesisht në kriterin politik dhe sigurisht 

është përpjekur të marrë në konsideratë 

kriterin historik dhe kulturor, çka vihet 

re në lidhjen e qarqeve me rrethet. Të 

dhënat statistikore në përgjithësi janë 

të organizuara në nivel rrethi dhe me 

pak në nivel njësie vendore. Gjithsesi, 

grumbullimi dhe analizimi i tyre për 

shpërndarjen në territor tregon për 

tendencat e grupimit territorial ndërsa 

aplikohet çdo kriter i ndarjes territoriale. 

Të dhënat e analizuara nga ky dokument 

lidhen me: të dhëna mbi përformancën 

fiskale dhe financiare të njësive vendore; 

11 Marrëveshje midis PNUD-it për pilotimin e Progra-
mit Kombëtar për Zhvillimin e Qarqeve dhe KE-
në në komponentet 1,2,3 të programit të CARDS 
(Mbështetje e Integruar për Decentralizimin). 

ANALIZA E TË ARDHURAVE PËR NJËSI VENDORE
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pronat publike; monumentet e kulturës; 

pyjet; pellgjet ujëmbledhëse; popullsinë; 

arsimin dhe shëndetësinë; ndihmën 

ekonomike; kufijtë territoriale në 

periudhën e mbretërisë; perceptimin 

e qytetarëve për demokracinë dhe 

performancën e administrative vendore; 

të dhëna mbi zgjedhjet vendore. Të 

dhënat e mësipërme mund të grupohen 

në kriteret e ndarjes territoriale. Gjithsesi, 

në këtë moment tendenca për secilën nga 

të dhënat është analizuar më vete, për të 

kuptuar relevancën e secilës, me qëllim 

eliminimin e atyre të dhënave që nuk 

impaktojnë realisht ndarjen territoriale në 

Shqipëri, ose theksimin e atyre të dhënave 

që japin efektin kryesor. 

Të dhënat më të rëndësishme që 

japin tendenca të riorganizimit territorial 

janë:

Popullsia – vlerë absolute dhe dendësia 

në banorë për km2. Edhe pse 

Shqipëria nuk është një nga vendet më 

të fragmentarizuara në Europë përsa 

i përket shpërndarjes së popullsisë 

për njësi vendore, sërish shifrat 

flasin për nivele të konsiderueshme 

fragmentarizimi. Rreth 57% e njësive 

vendore në Shqipëri kanë nën 100 

banorë/km2 dhe rreth 28% kanë 

dendësi 101-300 banorë/km2. 

Ndërkohë, rreth 10% e njësive vendore 

kanë më pak se 2000 banorë dhe rreth 

60% e njësive vendore kanë popullsi 

nga 2001 – 10,000 banorë. Qartësisht 

vihet re tendenca e lëvizjeve migratore 

nga zonat malore drejt Ultesirës 

Perëndimore, ku regjistrohen edhe 

dëndësite më të larta të popullsisë. Tri 

zona mund të identifikohen: Rajoni 

Tiranë-Durrës, Ultësira Perëndimore 

dhe pjesa tjetër e Shqipërisë. 

Shpërndarja e forcave politike sipas 

këshilltarëve lokale dhe kryetarëve të 

bashkive tregon një tendencë thuajse 

të njëjtë në të gjithë vendin. Forca 

e djathtë dominon në Qendër dhe 

Veri dhe forca e majtë dominon në 

Qendër dhe Jug. Sigurisht që një 

panoramë e tillë do të ishte shumë 

e rëndësishme për partitë politike 

në momentin e marrjes së çdo 

vendimi në lidhje me riorganizimin 

territorial. Megjithatë, një vështrim 

i kujdesshëm mund të identifikojë 

se në shumë raste përkatësia politike 

e kryetarit të njësive vendore është 

e kundërt me atë dominuese të 

këshillit vendor. Kjo tregon se përsa 

NUTS në BE
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kufijtë territoriale janë burim 

konfliktesh për administrimin e 

zonave kufitare midis njësive vendore 

fqinje. Arsye të tilla, si konfliktet 

e mësipërme, efiçienca e munguar 

në ofrimin e shërbimeve publike, 

kriteret për ndarjen aktuale jo të 

peshuara në mënyrë të balancuar, 

lidhja me elektoratin, etj., kanë 

ushqyer iniciativa të forcave politike 

dhe përfaqësuesve të shoqërisë civile 

në lidhje me rishikimin e kufijve 

territoriale midis njësive vendore. 

Në periudhën parazgjedhore, forca e 

majtë politike parashtroi një analizë 

dhe gjetjet përkatëse në lidhje me një 

reformë të mundshme territoriale. 

Përfaqësues të shoqërisë civile12

ofruan gjithashtu opsione për reformë 

territoriale, të mbrujtura këto në një 

platformë për administrim territori, 

që më pas u përvetësua dhe u përshtat 

nga forca e djathtë politike që erdhi në 

pushtet. Reforma territoriale u listua si 

një prioritet afatmesëm i qeverisë dhe 

vetëm në periudhën parazgjedhore 

2009, reforma ngjitet në krye të 

axhendave politike sërish por duke 

mbetur ende në pritje të përgjigjes. 

Ky proçes jo konstant i konsiderimit 

të reformës territoriale dhe fokusimi 

ndaj saj në periudha parazgjedhore, 

dëshmon për ndjeshmërinë e lartë 

politike që ngre kjo çështje dhe për 

faktin se pavarësisht shtyrjeve në 

kohë, trajtimi i saj më në fund është i 

pashmangshëm. 

Rrjedhojë e Procesit të Decentralizimit:

Sipas parimit të decentralizimit dhe 

bazuar në legjislacionin përkatës, 

shërbimet e veta janë në një proçes 

devoluimi të plotë. Pa cënuar 

absolutisht parimin e decentralizimit, 

një proçes i tillë ka prekur parimin po 

aq të rëndësishëm të subsidiaritetit, 

sipas të cilit shërbimet ofrohen nga 

niveli më i përshtatshëm i qeverisjes. 

Parimi i subsidiaritetit mbart në vetvete 

parimin e efiçiences në shërbime dhe 

krijimin e ekonomisë së shkallës. 

Me ndarjen aktuale të territorit dhe 

formën e decentralizimit, efiçienca 

dhe ekonomia e shkallës nuk arrihen. 

Për këtë mund të marrim shembull 

rastin e trajtimit final të mbetjeve 

të ngurta, formën e transferimit 

të përgjegjësive mbi ujësjellës-

kanalizimet, planifikimin e territorit 

kur duhen marrë në konsideratë 

implikimet në njësitë vendore 

fqinjë, transporti publik ndërurban 

dhe ndërkomunor, kapacitetet 

administrative vendore jo në të 

njëjtin nivel me shkallën e problemit 

që duhet të përballen, etj. Si rezultat i 

mungesës së efiçiencës, dhe padyshim 

edhe legjislacionit mbi standardet, 

aktualisht shërbimet ofrohen jo në 

standard dhe aksesi është ende i ulët, 

çka minon qëllimin e decentralizimit 

në përgjithësi, pra atë të ofrimit të 

shërbimeve cilësore ndaj qytetarëve. 

Sigurisht, që korrektimi mund të vijë 

përmes bashkëveprimit ndërkomunor, 

por në kushtet aktuale të ecurisë së 

decentralizimit dhe të pjekurisë së 

njësive vendore, duhet patjetër që 

ky bashkëveprim të mbështetet me 

incentiva dhe platforma udhëzuese, 

aktualisht të munguara. 

Gjithashtu, në kuadër të reformës së 

12 Platformë për Administrimin e Territorit, përgati-
tur nga Co-PLAN në vitin 2004-2005, dhe ofruar 
forcave politike. Sugjerime mbi reformën territoria-
le nga Besnik Aliaj. 
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decentralizimit krijohen qarqet si njësi 

vendore të nivelit të dytë, dhe qartësisht 

jo si njësi rajonale të qeverisjes. Për arsye 

të përmendura më lart, roli i qarqeve 

është ende i mjegullt dhe pavarësisht 

tendencës, nuk zgjidhet as nga strategjitë 

e decentralizimit dhe të zhvillimit 

rajonal. Jo vetëm që qarqet nuk ofrojnë 

aktualisht shërbime dhe nuk koordinojnë 

politika në nivel mbivendor dhe me atë 

qendror, por shpesh kanë mbivendosje 

me rolin koordinues të prefekturave. 

Ndërsa donatorët dhe qeveria përpiqen të 

prezantojnë zhvillimin rajonal, kërkojnë ta 

realizojnë këtë në territorin e quajtur qark, 

edhe pse ky i fundit nuk është konceptuar 

si rajon në momentin e krijimit të tij. Vetë 

administratat dhe drejtuesit e këshillave 

të qarqeve nuk ndiejnë përgjegjshmërinë 

e duhur ndaj qytetarëve, për më tepër të 

ndikuar nga marrja e pozicionit të tyre jo 

përmes votës së drejtpërdrejtë qytetare. 

Përgjigjet ndaj këtyre situatave shpesh 

tentojnë të jenë iniciativat mbi reformën 

territoriale dhe/ose zhvillimin rajonal, 

por pa u marrë parasysh se çfarë ndikimi 

kanë këto diskutime mbi njëri-tjetrin dhe 

mbi të gjitha mbi formën e qeverisjes që 

ka aktualisht Shqipëria. 

Rekomandime të Strategjive të 

Decentralizimit dhe të Zhvillimit Rajonal:

Sigurisht që decentralizimi nuk është 

një qëllim në vetvete, por një mjet për 

të arritur qëllimin që është zhvillimi. 

Dhe padyshim, zhvillimi shkon përtej 

sigurimit të shërbimeve, transferimit 

të kompetencave dhe burimeve, 

eliminimit të pabarazive fiskale etj. 

Pikërisht këtu nis diskutimi për 

zhvillimin rajonal, i karakterizuar 

nga objektiva afatgjatë të zhvillimit 

rajonal ekonomik, objektiva 

hapësinore dhe politika të ndërhyrjes 

në nivel rajonal për t`i arritur këta 

objektiva. Zhvillimi rajonal ndodh 

në nivel rajoni dhe rajoni nuk duhet 

parë thjesht si sigurues i shërbimeve 

sipas parimit të subsidiaritetit, por 

si nxitës dhe marketues i strategjive 

të zbatueshme të zhvillimit. 

Strategjia e Decentralizimit 

rekomandon që zhvillimi rajonal 

të iniciohet nga poshtë – njësitë 

vendore, si një përqasje jo vetëm 

më bashkëkohore, por më natyrale 

dhe më e qëndrueshme. Megjithatë, 

tendenca aktuale dhe Strategjia 

për Zhvillimin Rajonal promovon 

zhvillim rajonal të komanduar nga 

lart – qeveria qëndrore. Kjo nuk 

përbën një akt të gabuar, duke pasur 

parasysh eksperiencën botërore në 

vende me stad zhvillimi të ngjashëm 

me Shqipërinë, por gjithsesi 

tregon për një mospërputhje midis 

rekomandimeve të të dyja stratëgjive 

kombëtare. Sigurisht që kombinimi i 

të dyja formave do të ishte përqasja e 

duhur. 

Ndërsa Strategjia e Decentralizimit liston 

shërbime të mundshme për t`u ofruar 
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nuk duhet të bazohet në një politikë 

rishpërndarëse, por në fuqizimin 

dhe përdorimin e avantazheve 

konkurruese të rajoneve. Pra, sa më 

lart nuk e bën detyrues rajonalizimin, 

ndarjen territoriale, e çështje të tjera 

si këto, por në qoftë së qëllimi është 

integrimi në BE, këto çështje nuk 

mund të shmangen.   

Rekomandime politike 
Duke u bazuar në atë që theksuam më 

lart mund të pohojmë që në një kohe kur 

Shqipëria ka hyrë në rrugën e qeverisjes 

së mirë dhe demokratike, veç arritjeve 

pozitive, në proçes krijohen edhe momente 

që kërkojnë reflektim dhe riadresim përmes 

masash korrektive. Në këtë kontekst 1) 

reforma e decentralizimit mund të lihet 

në vetërrjedhje të mbyllë plotësisht ciklin 

e saj derisa problemet të detyrojnë gjetjen 

e zgjidhjeve, pra në mënyrë organike 

të mësojmë nga gabimet tona dhe të 

përmirësojmë sistemin; ose 2) Reforma 

mund të mësojë nga eksperienca dhe 

tendenca botërore, të lexojë problematikën 

aktuale, të harmonizojë decentralizimin 

me rajonalizimin, të avancojë proçesin e 

integrimit në BE duke zvogëluar hendekun 

e stadeve të zhvillimit, dhe për këtë roli i 

shtetit është pa dyshim vendimtar. 

Analiza e mësipërme parashtron tre 

sfida kryesore për shoqërinë dhe politikën 

shqiptare: 

Të bashkohemi me tendencën botërore 1.

– rajonalizimi, çka do të mundësonte 

integrimin shoqëror me vendet drejt 

të cilave tentojmë të shkojmë;

Të integrohemi në BE – sigurisht së pari 2.

përmes respektimit të marrëveshjeve 

dhe afateve;

Të korrigjojmë ecurinë e 3.

Decentralizimit, për të arritur 

qëllimet e synuara të tij në një kohë 

më të shkurtër dhe me sa më pak 

kosto për shoqërinë shqiptare. 

Adresimi i këtyre sfidave kërkon 

që aktorët të kenë së pari një kuptim të 

përbashkët mbi çështje të Rajonalizimit, 

Zhvillimit Rajonal, Reformës Territoriale, 

etj. Kjo do të na vendoste në baza të njëjta 

analize, diskutimi dhe vendimmarrjeje. 

Më tej, janë 3 alternativa politike midis 

të cilave mund të zgjedhim:

Statukuo (Status Quo), Zhvillim 1.

Rajonal: Kjo alternativë nënkupton: 

ruajtjen e sistemit të qeverisjes 

së pandryshuar dhe si rezultat 

edhe instrumentet përkatëse 

të pandryshuara; forcim të 

kapaciteteve të administratës me 

qëllim përmbushjen e suksesshme 

të qëllimeve të decentralizimit dhe 

thithjen dhe manaxhimin e fondeve 

për zhvillim rajonal; thithje të fondeve 

nga BE dhe integrim në BE. Sistemi 

i pandryshuar i qeverisjes lidhet me 

ruajtjen e strukturës së qeverisjes 

vendore dhe të rolit dhe përgjegjësive 

të njësive vendore të të dyja niveleve, 

dhe sigurisht, edhe të institucioneve 

të dekoncentruara. Nuk kryhet 

reformë territoriale. 

Perspektivë Territoriale:2.  Kjo 

alternativë është e njëjtë me 

alternativën e parë, përveç faktit se 

lejon të kryhet reformë territoriale. 

Në këtë alternativë, ndryshimi është 

i pjesshëm. 

Rajonalizim:3.  Kjo alternativë 

nënkupton një ndryshim radikal në 

sistemin e qeverisjes dhe çdo aspekt 

tjetër të lidhur me të, sigurisht, pa 
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Përsa i përket etapës së katërt, pra 

kritereve për reformë territoriale, dhe 

reformës territoriale si një rrjedhojë e 

pashmangshme në skenarin e dytë dhe të 

tretë, metodologjia duhet të permbajë sa 

më poshtë:

Zbërthimin e legjislacionit përkatës.1.

Listimin e fakteve dhe të kritereve 2.

mbi ndarjen territoriale në Europën 

Juglindore.

Listimin e kritereve në Shqipëri: 3.

gjeografia; zhvillimi social-ekonomik; 

kultura dhe historia; demokracia 

lokale dhe përfaqësimi politik; situata 

fiskale, ekonomia e shkallës dhe 

efiçienca në shërbime.

Kuptimi i situatës në Shqipëri në 4.

lidhje me: decentralizimin dhe 

alokimin e përgjegjësive; reformat 

administrative historikisht; reformat 

administrative dhe sistemi politik 

dhe zgjedhor; tendenca për zhvillim 

rajonal dhe adresimi i pabarazive 

hapësinore; debatet kombëtare mbi 

ndarjen territoriale.

Në përfundim, vlen të ritheksohet se 

tendenca drejt rajonalizimit është një 

proçes i pashmangshëm për Shqipërinë, 

në rrugën e saj drejt integrimit europian. 

Sigurisht, rajonalizimi nuk është një 

detyrim ligjor, por një hap për integrim 

shoqëror dhe ekonomik. Riorganizimi 

territorial si rrjedhojë e diktuar nga ecuria 

e politikave të deritanishme, nuk duhet 

të ndodhë i shkëputur nga analizimi i 

tendencës për rajonalizim. Ky i fundit 

implikon riorganizim territorial dhe 

kufijtë territorialë duhet të jenë rezultat 

dhe përkthim në territor i zgjedhjeve në 

rang politikash ekonomike dhe sociale. 

Sigurisht që forma e rajonalizimit në 

Shqipëri dhe riorganizimi territorial mund 

të kryhen sipas opsioneve të ndryshme, të 

cilat për lehtësi analize mund të grupohen 

në tri rangje: ruajtje e gjëndjes ekzistuese, 

perspektivë territoriale dhe rajonalizim. 

Cilado qoftë alternativa e zgjedhur, ajo 

duhet të vijë përmes debatit konsensual, 

bazuar në një analizë të strukturuar 

sipas kritereve, kostos dhe vullnetit në 

vendimmarrje. 
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NOTE

This information is taken with permission 

by the approved media kit of Pritzker 

Prize, The Hyatt Foundation, which 

consists of text providing details of the 

laureate announcement, and photographs 

accompanied by descriptive speech on Jean 

Nouvel own words of the projects shown. 

The photos of the Laureate and his works 

provided do not represent a complete 

catalogue of the Laureate’s work, but rather 

a small sampling. Photos are courtesy of 

the Pritzker Price and Atelier Jean Nouvel  

published works including images by Philippe 

Ruault, Deidi Von Schaider, Georges Fesy, etc.

to design and the necessity of dealing 

with the real conditions of the city and its 

spaces, he does not rail against its unhappy 

and ungrateful inhabitants or curse the 

mythological figure of the European or global 

City and its unavoidable reproach of the 

ultimatum and opposition between center/

periphery, ancient/contemporary, beautiful/

ugly, hi/low or sprawl/monument. Nouvel 

prefers instead to present the image of the 

built and the buildable based on principles 

that are more ethical than aesthetical, 

more pedagogical than economic, making 

architecture and its mutations “appear” 

even to those incapable of understanding it, 

either because they have no need to make the 

effort or simply because they inhabit it each 

day as an urban or rural dweller, optimist or 

pessimist, enthusiastic or worried, perhaps 

indifferent to what, in many cases, may seem 

to be simple formal exercises in academic 

architecture even when concealed behind 

the mask of contemporary language.

Undoubtedly even this attempt by 

Nouvel to overcome the division between 

the intellectual/inventor and the profane/

consumer - creating projects that also speak 

for the observer and the user - is just one 

of the many unavoidable paradoxes of the 

work of any artist. The buildings that he 

designs and builds are also a triumph of 

form, or better yet, of forms. Nevertheless, 

for Nouvel this does not seem to be an end 

in and of itself. Even more paradoxically, 

notwithstanding the infinite possibilities of 

materials, treatments, techniques, maquillage

and metamorphoses of construction, Nouvel 

chooses only those solutions that allow him 

to create buildings in which reality manages 

to surpass itself, where the final result 

describes another world that is infinite and 

without restrictions, obligations or confines: 

the world of imagination.

More than an architect, Nouvel is perhaps 

best defined as an experimental philosopher 
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The Guthrie Theater in Minneapolis, 

Minnesota is another of the projects 

mentioned in the citation. The Pritzker 

Jury says of the Guthrie, “The iconic 

Guthrie Theater in Minneapolis, 

Minnesota both merges and contrasts with 

its surroundings. It is responsive to the 

city and the nearby Mississippi River, and 

yet, it is also an expression of theatricality 

and the magical world of performance.” 

That “theatricality” is no accident. 

Nouvel has often compared his role as 

architect to that of the film director. In an 

interview published in El Croquis in 2002, 

he said, “Everything is theatrical. I have 

worked for a long time as a scenographer, 

even on social housing ... scenography 

is the relationship between objects 

and matter that we want to display to 

somebody who is watching. In effect, in 

every building there is a way of proving a 

three-hundred-and-sixty degree view over 

the landscape, as in Lucerne. The use of 

the word scenography doesn’t bother me 

as long as it is used in the right sense.” 

In other interviews, he has often said 

that architecture and the cinema are very 

close.

“Architecture exists, like cinema, in 

a dimension of time and movement. One 

thinks, conceives and reads a building in 

terms of sequences. To erect a building is 

to predict and seek effects of contrast and 

linkage bound up with the succession of 

spaces through which one passes,” Nouvel 

explains. 

The reference to Lucerne is to his 

Cultural and Conference Center completed 

in 2000 in that Swiss city. Nouvel has 

described it as “an example of the principle 

of framing the landscape. It is a building on 

an exceptional site, by the lake, facing the 

town. The entire town can be seen from the 

foyer.”

The Lucerne Cultural and Conference 

Center along with the Cartier Foundation 

in Paris are two more of Nouvel’s completed 

projects that the Pritzker Jury mentions in 

their citation as making “dematerialization 

palpable.” The citation calls attention to 

Nouvel’s Endless Tower, a 400-meter-high 

structure for Paris intended to be the tallest 

building in Europe. For the jury, that project’s 

importance was “the building’s skin, which 

changed materials as it progressed upward—

from granite to aluminum to stainless steel Nemausus I, banesë sociale, Nimes France
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to glass—becoming increasingly diaphanous 

before disappearing into the sky.” 

Although that tower has never been 

realized, Nouvel has a project underway in 

New York City, a mixed use tower next door 

to the Museum of Modern Art, called Tour 

de Verre. It was also recently announced that 

he has designed a high-rise condominium, 

Suncal Tower, for the Century City area of 

Los Angeles.

In the book titled Jean Nouvel: Elements 

of Architecture, Conway Lloyd Morgan 

writes, “Nouvel’s buildings engage our 

interest through their consistency of 

purpose, within the range of their visual 

or technical complexities. Very often the 

sequence of impressions one of his buildings 

creates—from distance to detail, through 

the arrangement, proportions, and linking 

of interior elements, in the handling of 

mass and façade, by the use of color and 

light—works in harmonious parallel with the 

purposes and functions of the building: the 

qualities of commodity, firmness and delight 

cited centuries ago by Vitruvius.” 

The Vitruvius reference was perhaps 

prophetic. It refers to Ten Books on Architecture 

dedicated some 2000 years ago to the Roman 

Emperor Augustus, which Henry Wotton in 

his 1624 treatise, The Elements of Architecture,

translated as: “The end is to build well. Well-

building hath three conditions: commodity, 

firmness and delight.” Those three words, 

“firmness, commodity and delight,” are 

inscribed on the Pritzker Medal. 

In his own words, Nouvel says, “Critics 

have defined me as a conceptual architect, 

that is, one who works more with words 

than with drawings. I mistrust drawings as 

fixing things too early in the creative process, 

while words liberate. I believe the architect is 

a man who says something ...”

Tour de Verre, New York USA
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Of the many phrases that might be 

used to describe the career of architect 

Jean Nouvel, foremost are those that 

emphasize his courageous pursuit of new 

ideas and his challenge of accepted norms 

in order to stretch the boundaries of the 

field. For over 30 years, Jean Nouvel has 

pushed architecture’s discourse and praxis 

to new limits. His inquisitive and agile 

mind propels him to take risks in each of 

his projects, which, regardless of varying 

degrees of success, have greatly expanded the 

vocabulary of contemporary architecture. 

Since establishing his Paris-based 

practice in the 1970s, Nouvel has pushed 

himself, as well as those around him, to 

consider new approaches to conventional 

architectural problems. He is not interested 

in a unified approach or accepted typologies. 

He likes ruptures of scale and form that move 

the viewer from one aesthetic sensibility to 

another. “I am glad if a project can be ten 

thousand projects simultaneously,” Nouvel 

has said. 

The manipulation of light and of layers 

of transparency and opacity are recurring 

themes in Nouvel’s work. His Institut 

du Monde Arabe (Arab World Institute), 

built in Paris 1987, was designed with 

adjustable metal lenses embedded in its 

south-facing glass façade to control light to 

the interior, a modern twist on traditional 

Arab latticework. His Tour Sans Fins (Endless

Tower) was selected as the winning entry of 

a 1989 competition to construct a skyscraper 

in the La Defense area near Paris. More 

important than the height of the proposed 

400–meter high structure, intended, at 

the time, to be the tallest tower in Europe, 

was the building’s skin, which changed 

materials as it progressed upward—from 

granite to aluminum to stainless steel to 

glass—becoming increasingly diaphanous 

before disappearing into the sky. Here, 

as with the KKL Luzern (Cultural and 

Conference Center) of 2000 in Lucerne and 

the Fondation Cartier pour l’art Contemporain 

(Cartier Foundation for Contemporary Art) 

of 1994 in Paris, dematerialization is made 

palpable.

For Nouvel, in architecture there is no 

“style” a priori. Rather, context, interpreted 

in the broadest sense to include culture, 

location, program, and client, provokes 

him to develop a different strategy for each 

project. The iconic Guthrie Theater (2006) 

in Minneapolis, Minnesota both merges 

and contrasts with its surroundings. It 

is responsive to the city and the nearby 

Mississippi River, and yet, it is also an 

expression of theatricality and the magical 

world of performance. 

In his recently completed Musée du Quai 

Branly (Quai Branly Museum) for Paris’s 

significant collection of indigenous art of 

Africa, Oceania, Asia, and the Americas, 

Nouvel designed a bold, unorthodox 

building with unusual spaces in which 

objects are displayed—and understood—in 

new ways. Many of the materials used in 

the interiors, including wall and ceiling 

decorations by native artists, evoke the 

countries of their origin. 

We, as a jury, recognize that 

architecture is a field of many challenges 

and complexities and that the career 

of an architect does not always follow a 

linear path. In the case of Jean Nouvel, 

we particularly admire the spirit of 

the journey—persistence, imagination, 

exuberance, and, above all, an insatiable 

urge for creative experimentation—qualities 

that are abundant in the work of the 2008 

Pritzker Architecture Prize Laureate
Dizain nga J. Nouvel
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CEREMONY ACCEPTANCE SPEECH
By Jean Nouvel

“My speech seems too long and a bit strange 

but tradition needs to be respected. My 

two friends Frank and Renzo explained 

to me that every year they have to check 

and approve the acceptance speech of the 

laureate. They cancelled part, modified 

and added others but I appreciate that 

they kept some of my original ideas ...”

As 2008’s laureate I would like 

to thank the members of the jury for 

acknowledging, or rather identifying me, 

and for understanding that, behind the 

man with a hundred different faces—there 

is only one architect. I would like to thank 

Frank Gehry for always putting forward 

and supporting my candidacy too early 

and for too long, and for being eventually 

proven right today. Many thanks to all of 

you.

Well, here I am before you tonight. I 

know why: let’s make it clear: I am mad, 

mad about architecture ... But, I suspect 

many of my friends and heroes who have 

preceded me on this stage suffer from 

the same affliction. But me, I am here by 

mistake. My parents, both teachers wanted 

me to become a teacher. I wanted to be a 

visual artist, a painter. My parents were 

against this, considering it too risky. A 

compromise was called for: I began studying 

architecture at l’Ecole des Beaux Arts with 

the intention to go back to visual arts as 

soon as possible... but passion came in the 

way. Very early on, I started working for 

Claude Parent and Paul Virilio, the former 

Louvre Museum, Abi Dhabi, Emiratet e Bashkuara

(interieri i këtij objekti është edhe ilustrimi i kopertinës së këtij numri).
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enthralled me, and the latter enrolled me. 

I became an architect. It is the reason why 

I am here tonight. My father is a doctor in 

history and geography, and lives with my 

mother in the Perigord region of France. 

They taught me to look, to read, to think 

and to express what I think. I am grateful 

to them for my presence here tonight, as 

much as I am indebted to them for my 

ability to question teaching at the Beaux 

Arts, and projects with no sense of context. 

It was because of them that I criticized 

international style, and the first universal 

models that were imposed on cities across 

the main continents. And they are also 

the reason why I handed in a typewritten 

architectural project instead of the large 

drawings expected of me, and stayed for 

six months more at the school. 

That is also why I was curious enough 

to start reading Michel Foucault. He 

is probably “the greatest skeptic of our 

times,” believing only in the truth that 

lies in myriad historical facts, not in 

ideologies. «The theorist of dispersion and 

singularity», an empirical anthropologist, 

his work is rooted in critique. Thank you 

Michel Foucault, you are also a reason why 

I am here tonight. It is also because of you 

that, towards the end of the seventies, I 

exposed ideologies in architecture with a 

capital A as irrelevant, and wrote the text 

The future of architecture is not Architectural.

It denied the idea that architecture was 

an autonomous discipline, and asserted 

the need to look outside the architectural 

field for the future of architecture. That is 

why I am here tonight, to hear from the 
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Suncal Tower, për zonën Century City,

Los Angeles, USA.
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culture frozen in time. But the galloping 

globalization, discouraged me and then, 

came the emotional shock caused by the 

architecture of the Louisiana Museum 

in Denmark. Once again, I decided to 

speak out, express my opposition and put 

forward ideas.

For me, here was the living proof 

of a forgotten truth: architecture has 

the power to transcend. It can reveal 

geographies, histories, colors, qualities 

of light. Impertinent and natural, it is 

in the world. It lives. It is unique. It is a 

microcosm, a bubble. It is an expansion 

of our world at a time when that world is 

getting smaller... 

Tour de Verre, New York USA

Tour Signal, Defense, Paris Frence
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Housing related with social inequality and 

the polemic against homeownership are the 

fundamental points of Engel’s “housing 

question”. We wouldn’t exaggerate if we 

would say that those issues have influenced 

to a great extent the European post-war 

policy on social housing.

Nowadays, social policy is drastically 

cut down, while housing has re-emerged 

in the political agenda as a very dynamic 

sector of production, related with new 

crucial social and political issues. Housing 

production, a key sector for the whole 

economy -since it has strong relations 

with many other production sectors- is 

highly differentiated from place to place 

according to the characteristics of capital 

flow, the involvement of interested social 

groups and other local factors.

In this context, the main questions to which 

this paper is oriented are the following: 

What are the trends in housing production 

and land ownership under globalization 

and the neoliberal restructuring of societies 

today? What are the impacts of recent 

changes in local level and society?

In the first part we tried to summarize 

some initial remarks of this huge global 

issue, as a guideline for our recently started 

research in Greece and Albania.

It is widely accepted that the process of 

globalization focuses on cities. It means that 

to a great extent economic development is 

connected to urban development and to 

the accumulation of new activities in the 

cities, without quantitative and spatial 

limits. As a result, construction sector 

becomes crucial in the rapidly expanding 

global economy. So gradually, since 90’s, a 

(Seminars of the Aegean, “Changing European Spaces: Winners and Losers”, Crete 2007, 28 August – 1 September) 
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the dominant post-war European land 

and construction system, as its main 

characteristic was the existence of small 

construction capital and small construction 

companies, while the dominant ways of 

construction promoted land fragmentation 

and small-landownership. This system 

of land and construction has offered to 

urbanized population the possibility to 

profit from the created land rent, due to 

the increase of land prices. Thus, housing 

sector, which has been crucial to the post-

war Greek economy, has been a factor 

that contributed to social inclusion and 

cohesion, particularly during periods of 

time with political instability7.

Since the beginning of 90’s, the 

changes that took place in Greece due 

to the implementation of the European 

policies, as well as due to the process of 

globalization have given emphasis on the 

following question: “How will the Greek 

system of land and construction – the system 

that remained dynamic as an “exception” to 

the dominant system in Europe- respond to 

the new conditions?” The social challenges 

are big. The first losers would probably be 

the most powerful stakeholders of technical 

and investment world that are linked with 

constructions, while it is difficult to predict 

what would happen with low-income groups 

that are relied on small-landownership.

In fact, wide changes in the land and 

construction system were fueled in mid90’s 

by the unprecedented funds for infrastructure 

and building constructions from Community 

Structural Funds and for the preparation 

of the Olympic Games. The timing is not 

coincidental, as the Greek construction 

boom follows the changes that accelerated 

the dynamism of the new globalized land 

and construction system.

It is impossible through this paper 

to unfold explicitly the steps of the 

unprecedented dynamism that formed 

the new land and construction system and 

have already transformed to a great extent 

suburban space in Greece8. Here we will just 

focus on a few points:

In the framework of the impressive 

increase of funds for constructions, the 

changes arise as opportunities and reflex 

to externally imposed needs, rather 

than as a point of conflict between 

potential winners and losers, due to the 

threat of economic falls or increasing 

unemployment.

The state undertakes and implements 

the required institutional measures, 

mainly on fiscal issues related to 

taxation, enterprise function and stock 

exchange9.

Stock exchange had dramatic impact 

on the characteristics and activation 

of construction companies and on 

capital mobility10. What is impressive 

is the unprecedented growth of stock 

7 The main social and political issues about the post-war sy-

stem of land and construction as well as urban development 

in Greece are summarised – among relevant literature- by the 

following paper: Vaiou D., Mantouvalou M., Mavridou M. 

(2000), Post war urban planning in Greece between theory and 

conjuncture, in Proceedings of the 2nd Conference of History of 

City and Urban Planning Society “Urban Planning in Greece 

1949-1974”, Volos, p.25-37. 3

8 Some interesting facts that signal the transformations of the 

Greek land and construction system in the beginning of 2000’s 

are: the creation of new large enterprise schemes in the con-

struction sector,, the involvement of public sector in real estate 

development, changes in the structure and function of compa-

nies with emphasis on stock exchange activities, new urban 

infrastructure and construction of new types of buildings (Man-

touvalou, Balla, 2004). The abovementioned changes “con-

stitute decisive steps of the adjustment to the new globalized 

environment and towards to the formation of a new land and 

construction system in a very condensed way” (Mantouvalou, 

Balla, 2004: 320).
9 For the institutional measures taken in the beginning of 2000’s 

by the Greek state see Mantouvalou M., Balla E. (2004).

Tiranë, (foto F. Vatavali)
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exchange and its invasion in public life 

from 1998-99 up to now.

Of course construction companies 

that have been adapted to the new 

conditions are not concentrated just on 

Olympic projects and infrastructure. The 

new road network, that has transformed 

Attica’s urban geography and gradually 

transforms the geography of other areas, 

has opened new opportunities for real 

estate investments. Usually the low cost of 

land and the large size of plots in new areas 

outside the old dense urban fabric, offer 

possibilities for the development of new 

land uses based on the new model of urban 

development: commercial-entertainment 

malls, conference-exhibition halls, office 

buildings, logistics, etc. Possibilities of 

spontaneous speculation on land prices are 

attached to this kind of urban development 

and furthermore to the new land and 

construction system and to the companies 

that promote it. One major result of this 

is the great development of the real estate 

agencies11 –mainly as Bank and construction 

groups affiliated companies. We would 

like to emphasize on the fact that in this 

context, construction companies have high 

profits from the created land rent. On the 

other hand, possibilities of getting profit 

from land rent decrease in long-term for 

middle-class groups and urban poor.

Housing production

The factors that have led to the global 

housing boom have also appeared 

in Greece: decrease of interest rates, 

increase of the number of mortgage 

loans provided by Banks12, increase of 

house prices13. During 1997-2005 the 

number of new houses mainly in the old 

urban tissue has increased, targeting at 

middle income groups that are pushed 

to getting loans. Increase in housing 

demand, particularly for high quality 

dwellings14, is also attributed to fiscal 

measures and mortgage loan system. 

The social conditions in Greece seem to 

secure the function of housing market. 

Factors such as immigration, decline 

in the average household size, income 

growth and promotion of Greece as 

an international tourist destination 

have increased housing demand15 and 

furthermore activated housing market, 

including housing production16. As a 

result:

10 Chimoniti–Terroviti, 2005: 44; Mantouvalou, Balla, 2004: 319.
11 Chimoniti–Terroviti (2005: 69) estimates that the number of 

real estate agents has increased in that period by 100%.

12 The number of housing loans is increasing steadily 
since 1994. The number of loans in 1994, 1996 
and 2002 was 35.649, 55.449 and -approxima-
tely-143.000 relatively. The same years, the ratio 
of number of loans and number of new housing 
units has increased from 44,2 to 64,0 to 111,5. 
Also, between1994-2002 the credit balance has 
increased 7 times (Chimoniti–Terroviti, 2005).

13 Although there are no accurate data about hou-
se prices, it is estimated that between 1997 and 
2000 the prices of detached houses and luxurious 
apartments have increased 70-80% and the prices 
of middle-size apartments have increased 100%. 
Between 1997 and 2002 house prices have incre-
ased more than 100% in Athens and 55-60% in 
other urban areas. In 2004 prices were still incre-
asing. It should be underlined that the increase of 
prices reduces the profits of cheap credit and so 
minimizes the options for the low and middle-class 
groups regarding access to housing (Chimoniti–
Terroviti, 2005). Although prices still increase and 
it is estimated that they will continue increasing in 
the future (Kathimerini, 11/9/2007), there is a 
gradual cooling in house prices, as they have slo-
wed considerably, since 2005 (NBG, 2006).

14 The increasing demand for high quality dwellings 
lets unoccupied low quality dwellings. It should be 
stressed that the number of vacant dwellings is very 
high. In 2001, there were 1.439.041 vacant dwel-
lings in a total of 3.525.105 dwellings. Moreover, 
14.7% of the total dwellings, referring to 517.000 
dwellings, are for sale or for rent (Chimoniti–Ter-
roviti, 2005).
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Housing in Albania: the process 
of market invasion
Albania, the poorest of the former socialist 

countries of Europe, has entered in the 

capitalist market economy since 1990, 

through a process full of tension and 

conflicts. In this context, the housing 

question has become very crucial. The 

transition from a central planned economy 

to a market economy, with very little 

state control, particularly in the 90’s, has 

turned the system of land and construction 

to a field for market development and 

integration of wide population groups in 

capitalist relations. The challenges that 

came up have led to construction boom, 

changing dramatically housing production 

both qualitatively and quantitatively22.

The question that arises at this point 

is how a new real estate market is formed in 

a country with a central-planned-economy 

background. How will the new system of 

land and construction balance between 

local dynamics and the trends in globalized 

economy? It seems that real estate market, 

with emphasis on housing production, is 

very active; nevertheless its function is still 

far from what a mature real estate market is 

supposed to be according to international 

experts23. As long as political and economic 

environment remains stabilized –as it 

seems to be since the beginning of 2000’s-, 

it is estimated that the existing network of 

construction companies, banks, real estate 

agencies will be further expanded, with a 

very high share of profits for big local and 

foreign investors.

One of the main factors that 

have mobilized real estate market and 

construction sector is migration and 

urbanization24. Internal migration towards 

the cities of Central Albania and coastal 

zone has created high demand for housing, 

increasing the pre-existing housing 

shortage. Informal housing was -and in 

many cases still is- the only option for 

urbanized population25. Remittances from 

external emigrants in Greece and Italy are 

invested mostly in housing26. Rich people, 

the nomenclature of the former regime as 

well as people who earned black money, 

are also investing in housing. Everybody is 

involved in some way in the construction 

sector, as it is considered to be the most 

secure field for investments27.

Housing production in Albania has grown 

rapidly since 90’s, particularly after the 

collapse of the pyramids system in 1997, 

22 The number of dwellings per 1.000 people was 
219 at the end of socialist era and has risen to 
253 in 2001 (Council of Europe, 2003: 12). Ac-
cording to available statistics, 127.846 buildings 
out of 507.180 buildings, referring to 25% of the 
existing buildings, had been constructed from 1991 
to 2001 (INSTAT, 2001). Also, the average hou-
sing floor area per person has increased from 5m2 
at the end of socialist era to 17m2 in 2005 (World 
Bank, 2007: 45).

23 Reports on housing and urban development in 
transition countries published by World Bank, 
UN and Council of Europe Development Bank 
for transition countries focus on the factors that 
affect the expansion of formal real estate market.

24 According to the 2001 census, between 1989 and 
2001, 182.600 persons living in Albania moved 
from one region of the country to another and 
252.700 persons moved between prefectures. It 
is also estimated that in the same period of time 
700.000 Albanians left the country (INSTAT, 
2004a). Finally, between 1989 and 2001 urban 
population increased from 35% to 42% (World 
Bank, 2007: 4).

25 The main reasons are the ineffectiveness of the 
state to control urban development under massive 
urbanization, the complexity of the process for is-
suing a building permission and the difficulties of 
acquiring undeveloped land for construction officially 

and legally (World Bank, 2007: 55-57). It is estimated that 

60% of the buildings constructed from 1992 to 1996 have 

been produced by informal sector (UNECE, 2002: 11).
26 Although there are no accurate quantitative data 

about remittances’ flow into housing sector, there 
are several studies and empirical estimations about 
it, e.g. World Bank, 2007: 16; Boezelman, 2006: 
17; Labrianidis, Kazazi, 2006.

Athinë, (foto F. Vatavali)
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to manage construction sector and 

control informal sector are additional 

obstacles for the development of formal 

real estate market, and particularly for the 

involvement of foreign investors34. So, as 

international experts state it, one of the 

most crucial issues that have risen during 

the transition to capitalism is the necessity 

of state intervention and development of 

the proper institutional framework35.

In this direction, two very important 

measures have been implemented since 

the very first years of 90’s: property 

restitution36 and privatization of public 

property37. The implementation of these 

two measures resulted to high percentages 

of households occupying a self-owned 

dwelling38, providing social security to 

Albanian population in the framework 

of economic and political fluidity. 

But on the other hand, the process of 

privatization and property restitution was 

full of conflicts and problems, such as 

the transfer of many public free spaces to 

private ownership and their occupation by 

private buildings.

The incentives for housing and the 

process of formalization of informal 

settlements show that, despite official 

intentions, urban poor neither have 

access to formal housing market, nor 

have benefited by housing policies. So 

informal housing still is the only option 

for them. At this point we come back to 

the contradiction stated in the beginning 

of our paper: although housing production 

by formal sector is massive, low-income 

groups are excluded from it. In addition we 

would like to stress that massive production 

of high rise blocks by formal sector, in 

areas without infrastructure and with low 

quality of spatial structure, doesn’t seem to 

offer a long-term security for the low and 

middle income groups that invest on them. 

It seems that there are short-term profits 

for Albanian or globalized construction 

companies, but through processes that 

accumulate urban and environmental 

problems not only in the present, but also 

in the future.

At this point, it is to be questioned 

why there is an imbalance between 

global declarations on settlements and 

environment on the one side, and on the 

other side the strategy of international 

organizations, which, through national 

states, formulate and conduct housing and 

land policies. It seems that contradictions 

like those mentioned in the first part of 

this paper, are integrated in the dominant 

policies in the context of globalization and 

neoliberal restructuring of societies.

34 Most of the construction and real estate companies 
that are active in the country are Albanian. Never-
theless, there are a few foreign companies that have 
invested in Tirana on large housing complexes. On 
the other hand, foreign companies construct most 
of the public infrastructure projects. So it is esti-
mated that 5% of the foreign direct investments 
are on constructions (Boezelman 2006: 18) and 
that there are 70 joint ventures and 50 foreign 
construction companies in Albania (UNECE, 
2002: 24).

35 See for example the following reports on housing, 
land property and urban development in Albania: 
World Bank, 2007; World Bank, 2006; and 
UNECE, 2002. Also, recommendations about in-
stitutional, legal and financial reforms in Albania 
are included in reports published by international 
organizations referring to South East European 
countries.

36 Law No. 7698/1993 on the Restitution of Pro-
perty and the Compensation for Former Property 
Owners (amended by Law No. 8084/1996)

37 According to the Law No 7652/23-12-1992 on 
the Privatization of State Housing, 98% of public 
housing (around 270.000 flats) was privatized 
one year after the Law had been put in force.

38 In 2001, 679.669 household out of a total of 
726.895 lived in a self-owned dwelling (93,5% of 
the households) (INSTAT).
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PËRMBLEDHJE:

Ky artikull trajton çështje të planifikimit rajonal 

dhe hapësinor në Austri, dhe është një përmbledhje 

e prezantimit publik në Forumin e Hapur të 

Universitetit Polis në datë 29 tetor 2009 në kuadër 

të workshopit të përbashkët të U_POLIS dhe TU 

Viena mbi planifikimin rajonal. Në vijim eksperienca 

e planifikimit rajonal në Austri ilustrohet me 

shembullin e Luginës Rhine në kufirin midis Austrisë 

dhe Zvicerës. 

Sybila Zech është një ekperte e njohur e planifikimit 

urban dhe rajonal në Austri, me praktikë të gjerë në 

institucione profesionale dhe konsulencë, aktualisht 

profesore pranë TU Viena. Zech ka gjithashtu një 

eksperiencë pune periodike mbi 10 vjet në Shqipëri 

përmes programeve të ADA, Zyrës Austriake për Kooperim 

në Shqipëri. Kjo përfshi edhe bashkëpunimin me Co-PLAN, 

Instituti për Zhvillimin e Habitatit, në projekte për 

ngritjen e kapaciteteve dhe në punë praktike në terren 

sidomos në zonën e Kënetës Durrës.

Spatial Planning on the Land, 
regional and local level
In regard to the federal structure of 

Austria and the principles defined in 

the constitution, all federal Lands have 

approved Spatial Planning Laws. These laws 

define principles and objectives for spatial 

planning and introduce a hierarchical 

system of planning instruments on the scale 

of the Land (as a whole), the Region (as a 

part of the Land) and the Municipality. 

Example for a Regional 
Development Programme 
(Southern environs of Vienna)

As there is no general definition of 

“regions” in Austria, regional planning is 

depending on the specific spatial planning 

law and the planning culture of the 

particular Land. For example in the Land 

Styria we have adopted regional plans 

country wide, whereas the Land Salzburg 

focuses on certain regions. Some Regional 

Development Programmes define 

land-use strictly and binding for local 

authorities (as seen in the example above) 

some others are more overall concepts 

and give mission statements for spatial 

development and regional cooperation. 

During the last years the participation 

of stakeholders and citizens has become 

more and more important in the planning 

processes also on the regional level. Daily 

life and business cross the boarders of 

municipalities – spatial planning may 

not be seen as a duty of the particular 

municipality only, but as the cooperation 

of several municipalities, forming a 

functional region and being based on a 

common identity. The following example 

shows experiences and results of a regional 

participation process.

Vision Rheintal (A vision for 
the Alpine Rhine Valley)
Background and Motifs

The Alpine Rhine Valley is a dynamic 

region, which has resulted in an above-

average of land consumption by urban 

sprawl, fragmentation of landscape by 

roads and increase of traffic. People 

prefer to live in single-family homes with 

a private garden. The detached-houses 

scatter the landscape and need a lot of 

space. The infrastructure – streets, water 

pipes, sewage system - for such a low 

density of towns is very expensive for the 

municipalities.



148

Planning Instruments Content / Nature Function

Landesentwicklungs-
programm (Land Development 
Programme)
Regionales
Entwicklungsprogramm
(Regional Development 
Programme)

Land as well as regional development concepts have to identify 
economic, social, ecological and cultural development perspectives of 
the planning area, settlement-boundaries, the future demand of areas 
for enterprises and industry and for free open spaces as well as the 
localisation of risk zones. 

Strategic;
Regulative; binding for Land and 
local authorities

Sektorales
Entwicklungsprogramm
(Sectoral Development 
Programme) for the Land and / 
or regional planning scale

Sectoral development concepts have to identify economic, social, 
ecological and cultural development perspectives regarding a 

levels for all lower planning scales.

Strategic;
Regulative; binding for Land and 
local authorities

Örtliches Entwicklungskonzept 
(Local Development Concept)

Local development concepts have to identify local planning 
objectives and activities for the next 10 years on the basis of the 
actual economic, social, ecological and cultural situation. 

Strategic; binding for local authorities

Flächenwidmungsplan
(Land-Use Plan)

Land-Use Plans have to divide the whole area of a community 
into building areas, green areas and areas for transportation (and 

Regulative; binding for local 
authorities and land owners

Bebauungsplan
(Regulatory Plan)

Regulative; binding for local 
authorities and land owners
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Contemporary life styles have their typical 

attributes in space: shopping centres and 

leisure and event centres like multiplex 

cinemas on the outskirts of the cities. 

These centres offer many parking lots 

and therefore produce a lot of traffic. The 

new centres at the outskirts, the urban 

sprawl of housing and a lifestyle that 

longs for almost unlimited mobility leads 

to traffic jams, noise and pollution and 

demands for new solutions, especially for 

modern public transport. On one hand 

we overbuild and seal more and more the 

natural soil and landscape. On the other 

hand heavy rainfalls occur more often 

because of the global climate change. 

There is not enough room left for the 

run-off of precipitation. The result is an 

increasing risk of flooding. 

These and other reasons force the 

local and provincial authorities for more 

cooperation in spatial planning. Therefore 

the government of Land Vorarlberg 

and the 29 municipalities in the Rhine 

Valley started the process of participation 

for spatial development and regional 

cooperation - the vision for the Rhine 

Valley - in 2004.

Mental Maps

The first step of a planning process is 

always analyses. We started by analysing 

our mental maps and by drawing common 

images of the Rhine Valley. „What are our 

imaginations, our images and associations 

with the Rhine Valley?“ There were 120 

people in a planning workshop asking 

themselves and the other participants this 

question.
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not have the problems typically 

for monocentric regions, e.g. 

overcharging, capacity problems 

and congestion of the one and only 

centre, undersupply in the fringe 

areas, long distances and social 

problems in the suburbs.

and economic development: New 

business parks and conversion of 

abandoned industrial sites: Up to 

the 1980ies the economy was based 

mainly on textile industries. Due 

to global shiftings almost all textile 

enterprises in the Rhine Valley 

became insolvent and had to close. 

The diversification of economy had 

to be realized within a few years. The 

former monostructured economy 

(concentration on textile industries) 

was successfully changed to modern 

and many-sided / miscellaneous 

mix of business branches. Former 

industrial sites become cultural 

centers or business parks with 

special ambiance. For new business 

parks quality criteria were defined: 

accessibility (train, public transport, 

bike and walk), good architecture and 

landscape design, energy efficiency, 

social integration.

Interfaces between the 

cities” deals with railway stations. 

These are important knots in the 

spatial structure. The stations and the 

station districts have to be improved 

by concentrating public services 

and offices close to railway station 

to make them easily accessible by 

clients and employees using public 

transport.

Implementation

The analyses, guidelines, concepts and 

projects for regional development and 

cooperation are published as a book, 

which was handed over to all mandataries 

and participants of the planning process, 

that means to more than 1500 people. 

Everybody who is interested in the book 

can get it for free. 

The planning process was and is 

steered by the steering committee (3 

mayors and 2 representatives of the 

provincial government). All important 

steps are discussed in the newly established 

Rhine Valley Conference and the concept 

was approved by all members: the Land 

government, all political parties and the 

mayors and municipality councils in 

2006. As a follow up the government 

and the mayors have signed a regional 

contract in 2007 to proceed in “Vision 

Rhine Valley”. Land government and 

municipalities finance the Rhine Valley 

Office (Management) jointly, based on a 

50:50 key by 1 Euro per inhabitant and 

year. Some intercommunal cooperations 

– like comprehensive land-use concepts 

or common building authorities – 

have been already implemented. But 

cooperation still has to be cultivated 

and extended. As the Rhine Valley 

Contract says: “The overall concept is 

the guideline for acting. In regard to 

spatial development und intercommunal 

cooperation the Rhine valley is a 

learning region. The Province and the 

communities intend open processes, 

which do not exclude participation. 

The Rhine valley conference forces the 

cooperation. The rules are developed 

jointly.”
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The fundamental difference between 

legitimate and illegitimate is the cornerstone 

of the formation of built space in Greece. 

Such a social convention, elsewhere self-

evident and clearly defined, is hereby 

interpreted in completely different terms. 

Labeling such a conduct as deviation of 

some sort betrays a conformist position 

which confuses cause with effect. A more 

satisfactory hypothesis is that there exists 

an informal, parasitic agent, acting side-

by-side with official planning procedures, 

emanating from the state. 

This agent is unofficial planning 

which could also be called para-planning.2

It guarantees the existence of an unusually 

wide ‘gray’ zone between legitimacy and 

illegitimacy. Two factors are responsible for 

its function: fluidity of limits or of game 

regulations and ambivalence of movement. 

Fluidity enables change or reversal to occur 

at short notice if a situation is proven 

damaging to an organized interest group; 

ambivalence enables the proliferation of 

interpretation variants for each official 

decree for a similar purpose.

In practical terms the organization 

and form of any city are rather effectively 

influenced by unofficial planning and much 

less by state activity. In this sense, unofficial 

planning acts as a middleman between state 

and society. Even if it is publicly chastised it 

is rarely actually persecuted. The ‘inert’ state 

badly needs such an intermediary because 

only then can social strife be atoned or 

powerful interest groups be served within a 

distributive political system.

In the legislative sector of government 

activity one is impressed by a proliferation 

of laws; their main characteristic is that 

the most important ones are rarely put to 

practice as originally formulated. Laws thus 

play a suggestive role depending on their 

danger-factor rating: whenever the non-

negotiable assets of groups close to central 

power are threatened, laws are disregarded 

Built Environment Production 
in Greece
Unofficial Planning Versus or for Official 
Planning?1

Prof. Dimitri Philippides

1 A more recent version of this argument was included in R. Scoffier and T. Koubis, La ville en éclats, futura, 
Athens 2007 (in Greek and French).

2 ‘Para’ in Greek means side by side, parallel, accompanying. This text is a short version of the central theme 
of a book on Greek Planning published in 1990 (Gia tin elliniki poli, Themelio, Athens).
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or slowly eroded by selective use of their 

less offensive parts. 

On the other hand such a wealth of 

legislation guarantees some degree of 

immunity because most often one law 

contradicts or nullifies its predecessors. 

Thus law interpretation has developed 

into a virtual art. The state continuously 

issues interpretative notes for recently 

issued laws while citizens invent ways to 

bypass them. In other words the Greek 

society consists of well-versed legislative 

experts who spend their time in refined 

definitions and in testing the limits of 

legitimacy. 

For instance the overall structure of 

the building code is seemingly based on 

a number of simple and understandable 

regulations. Yet attached to each regulation 

are found deviations and exceptions 

relating to an endless series of side-cases. 

Older customs or conditions and rights 

are thus transmitted from previous codes 

to the latest revised one, essentially 

rendering it ineffectual. Such a complexity 

though enables the unchecked function of 

unofficial planning which thrives in such 

a labyrinth.

Another case is illegal construction 

and in general all other forms of land or 

forest encroachment. Numerous severe 

laws were passed in the past to ensure that 

such activities by trespassers are outright 

thwarted. At the same time though sufficient 

counteractive mechanisms have been 

devised which practically rob legislature of 

its potential effect. This activity is no secret: 

avoidance techniques are often published 

freely and all interested parties are masters 

of the procedure; they though act discreetly 

so as not to embarrass the authorities by 

public revelations. 

The state itself has consistently used 

techniques identified with unofficial 

planning. One such case is its land policy 

based on the difference between zones 

inside or outside the official city plan. 

The cost of land at interior zones is almost 

five times higher than that at exterior 

zones; built space ratios are almost equally 

divergent. The state controls the boundary 

line between the two zones by playing a well-

 Prof. Dimitri Philippides, is a long 

carrier professor at the Faculty 

of Architecture, National Technical 

University of Athens, NTUA. Now he 

is retired and focused on writing 

about architecture and planning, 

and is more focused on social 

processes rather than physical. 

Prof. Philippides is also a co-

author of a movie on the historical 

development processes of Athens 

that was projected by Polis in 

Tirana, on July 2008. Last academic 

years he has been invited at Polis 

University and gave presentations 

at the Open Forum. The essence 

of one of his presentations is 

summarized and illustrated at this 

short article. 
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organized game of transforming ‘outside’ 

land to ‘inside’ land, while it proclaims 

that it «bestows land to the people» or it 

«succumbs to social pressures». Since land 

has always been the sole means of investment 

in the Greek society, land speculation can 

be easily proclaimed the national sport par

excellence in times of rapid development. 

Since construction activities have supported 

a large sector of the local post-war economy, 

a land control mechanism was the strongest 

perhaps weapon available in the hands of 

any government. The success of that strategy 

is ensured by perfect timing: elections were 

always combined with extensive integration 

of ‘outside’ zones into the official plan or in 

reverse, the unannounced relaxation of state 

persecution of various misdemeanors meant 

that elections were at hand. In recent years a 

new custom has been developed: whenever 

state coffers are found dangerously empty, 

the government announces yet another 

drive for the legalization of existing illegal 

housing by having owners pay a set fine.

On the executive level the situation is 

identical to the above. Innumerable urban 

and regional planning projects have been 

produced over the past decades covering the 

entire extent of the country. Such a steady 

flow of activity helps keep many employees 

busy in planning whereas their proposals 

are dully financed, approved and then filed. 

A discernible exception would be projects 

for the extension of city boundaries, 

indispensable for the legalization process 

of illegal construction - as previously 

explained. If planning projects, as a whole 

or even in part, were to be implemented 

this would imply the government’s will to 

solve the ‘acute problems’ of Greek cities. 

Such a show of determination, if generally 

practiced, would be sufficient to convince 

the public of the state’s good intentions. 

Yet such a mechanism is rarely used because 

it would entail a much dreaded ‘political 

cost’ which stops any daring initiative. 

Tiranë, (foto D. Philippides)



155

Implementation will nevertheless occur 

sometime in the future. The exact timing 

and circumstance will not be determined 

by some theoretical premises inserted 

in a program but rather by the skilled 

manipulation of power politics. 

Up to a point in time the roles in planning 

were evenly distributed. State agencies 

provided a comprehensive planning 

procedure, by definition ineffective therefore 

safe. Precisely for that reason, production 

and public consumption of such grandiose 

plans as ‘dream plans’ met no opposition. 

Unofficial planning was left on its own to 

exercise its vast influence on daily planning 

procedures. In more recent times when a 

shift was made towards smaller-size action 

programs with realistic goals (pedestrian 

streets and rehabilitation in central 

urban areas), a clash between official and 

unofficial planning seemed imminent. The 

‘sleepy’ state suddenly showed its potential 

for urban change with immediately visible 

results. Therefore unofficial planning 

seemed to lose a strategic advantage - 

its superiority in view of governmental 

paralysis - but not the entire battle.

Certain adjustments to the new 

situation were simply in order. Without 

abandoning the old, established recipes, 

new ones were added, centered around 

land ownership. The previous, ‘wild’ 

intervention of squatters, trespassers or 

other transgressors - always pressing for 
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profound distortion of scope in each official 

action. Yet the state by no means sits passively 

observing the scenery. By foreknowledge 

the state is aware that such a ‘distortion’ or 

‘deviance’ will occur, therefore it takes all 

appropriate measures. As we saw, unusually 

strict laws are then passed (so that their 

implementation is practically impossible), 

checks and controls get immediately 

started with pronounced publicity (so that 

they can be instantly stopped if considered 

unpopular), plans get increasingly more 

ambitious and utopian (so that they have 

no chance to be implemented). In other 

words maximalist strategies serve as defense 

mechanisms against the inevitable.

Such an apparent paradox could 

naturally raise some questions. Is there 

another, simpler way of reaching equilibrium 

in the system? Why waste so much time in 

reversals, withdrawals or postponements? 

Why organize such a performance of 

‘ballet’ between the protagonists of Greek 

planning if one were in the end to get non-

action, chaotic laissez faire?

Appearances may be deceiving. There 

is no chaos, only its superficial image 

for those ill equipped to judge properly. 

Spatial disorder or the questionable quality 

of life constitute another way of living in 

reality. It is not even true that disorder 

corresponds to exorbitant cost increases 

since infrastructure networks routinely 

come after residential sprawl. Experience 

would show that the issue is completely 

irrelevant: there are never enough funds to 

spare for such facilities. 

In sum the course of events is 

guided by another kind of logic. As seen 

from inside nothing is chaotic; quite the 

contrary, all aspects are interconnected 

with unbelievable effectiveness. The system 

works and performs wonders. If it were 

found unable to function it would have 

been directly dropped by its immediate 

users, the regular representatives and 

contributors to unofficial planning - that 

is, the entire Greek society.
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